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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στόχος της παρούσας έρευνας ήταν να διερευνήσει τα έμφυλα στερεότυπα 

όσον αφορά τα συναισθήματα, σε παιδιά μικρής ηλικίας, με την χρήση του παιδικού 

σχεδίου. Ειδικότερα, εξετάστηκε η ύπαρξη στερεοτυπικών αντιλήψεων στα παιδιά, 

σύνδεσης των συναισθημάτων του θυμού, της λύπης και του φόβου, με κάποιο 

συγκεκριμένο φύλο και την επίδραση  αυτών των αντιλήψεων στην απεικόνιση των 

συναισθημάτων. Παράλληλα, η έρευνα είχε την πρόθεση να ανιχνεύσει τυχόν 

διαφορές ως προς την εμφάνιση έμφυλων στερεοτύπων σε παιδιά διαφορετικών 

ηλικιών. Συμμετείχαν 104 παιδιά εκ των οποίων τα 52 ήταν νήπια και τα άλλα 52 

τρίτης τάξης δημοτικού, από τρία νηπιαγωγεία και τρία δημοτικά σχολεία στο Βόλο. 

Για τη διεξαγωγή της έρευνας έγινε ανάγνωση τριών ιστοριών συγκεκριμένων 

συναισθηματικών καταστάσεων και ζητήθηκε από τα παιδιά να σχεδιάσουν τους 

ήρωες των ιστοριών με το φύλο που φαντάζονταν ότι έχουν, εφόσον αυτό δεν 

αναφερόταν στις ιστορίες. Οι ήρωες θα σχεδιάζονταν με την προϋπόθεση να φαίνεται 

ολόκληρο το σώμα τους και πώς νιώθουν. Από την ανάλυση των δεδομένων 

προέκυψε ότι τα παιδιά συνδέουν περισσότερο το συναίσθημα του θυμού με το 

αρσενικό φύλο και το συναίσθημα του φόβου με το θηλυκό. Επίσης χρησιμοποίησαν 

περισσότερα εκφραστικά στοιχεία όταν σχεδίασαν κοριτσίστικες φιγούρες που 

νιώθουν φόβο σε σχέση με τις αγορίστικες φιγούρες ή με κάποιο άλλο συναίσθημα. 

Ακόμη, τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι έμφυλες στερεοτυπικές αντιλήψεις 

αυξάνονται με την ηλικία, καθώς τα μεγαλύτερα παιδιά της έρευνας φάνηκε να έχουν 

περισσότερες από τα μικρότερης ηλικίας παιδιά. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Όλοι οι άνθρωποι έχουμε διαμορφώσει διάφορες πεποιθήσεις για τον κόσμο 

γύρω μας, για τους άλλους ανθρώπους, τα χαρακτηριστικά και τη συμπεριφορά τους. 

Αυτές οι πεποιθήσεις ενώ στην αρχή δημιουργήθηκαν για να μας διευκολύνουν να 

ερμηνεύουμε διάφορες καταστάσεις γρήγορα και εύκολα, πολλές φορές δεν 

ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα και είναι εσφαλμένες. Αυτές οι πεποιθήσεις 

είναι τα λεγόμενα στερεότυπα (McGarty, Yzerbyt, & Spears, 2002). 

Μια κατηγορία στερεοτύπων είναι τα έμφυλα τα οποία σχετίζονται με το φύλο 

και ειδικότερα με το ποια συμπεριφορά και ποια χαρακτηριστικά θεωρούνται 

αποδεκτά για τα δύο φύλα (Martin, 1999). Τα έμφυλα στερεότυπα έχουν αρνητικές 

συνέπειες και για τα δύο φύλα, ωστόσο περισσότερο υποβαθμίζουν τη θέση της 

γυναίκας μέσα στην κοινωνία  και εμποδίζουν την ελευθερία του ατόμου (Flerx, 

Fidler, & Rogers, 1977). Μέσα από αυτά ορίζεται εκτός από το πώς πρέπει να 

συμπεριφέρεται κανείς ανάλογα με το φύλο του και πώς πρέπει να νιώθει, καθώς 

υπάρχουν έμφυλα στερεότυπα σχετικά με το συναίσθημα και συνδέουν ορισμένα 

συναισθήματα με συγκεκριμένο φύλο. Θεωρείται για παράδειγμα πως ο θυμός 

συνδέεται περισσότερο με το αρσενικό φύλο, είναι δηλαδή ένα συναίσθημα που 

νιώθουν κυρίως οι άντρες και με μεγαλύτερη ένταση, ενώ τα συναισθήματα της 

λύπης και του φόβου συνδέονται με το θηλυκό φύλο (Fisher, 2000). 

Τα παιδιά από πολύ μικρή ηλικία δέχονται επιδράσεις από το περιβάλλον τους 

με σκοπό να συμμορφωθούν σε αυτά τα στερεότυπα. Τα αγόρια μαθαίνουν να μην 

κλαίνε, να μην φοβούνται και να είναι πιο σκληρά, ενώ τα κορίτσια να μην θυμώνουν 

και να εκδηλώνουν περισσότερο άλλα συναισθήματα (Binbaum & Chemelski, 1984). 

Πολλές φορές, αυτές οι πεποιθήσεις των παιδιών γίνονται αντιληπτές από διάφορες 
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επιλογές και λεγόμενά τους, αλλά και μέσα από τα σχέδιά τους. Εκεί αποτυπώνουν 

εύκολα και ευχάριστα όλες τις σκέψεις τους (Cox, 2005). 

Η εν λόγω μελέτη έχει ως σκοπό να διερευνήσει τα έμφυλα στερεότυπα που 

σχετίζονται με το συναίσθημα, σε παιδιά μικρής ηλικίας, μέσω του σχεδίου. 

Ειδικότερα, γίνεται μια προσπάθεια να διερευνηθεί αν τα παιδιά συνδέουν τα τρία 

συναισθήματα που αναφέρθηκαν πιο πάνω με κάποιο φύλο και αν υπάρχει διαφορά 

στην έκφραση αυτών από τα δύο φύλα. Στην έρευνα θα πάρουν μέρος παιδιά 

νηπιαγωγείου και τρίτης τάξης δημοτικού, ώστε να εντοπιστούν τυχόν ηλικιακές 

διαφορές στις πιθανές στερεοτυπικές αντιλήψεις τους. Το παιδικό σχέδιο θα 

αποτελέσει χρήσιμο εργαλείο για την διεξαγωγή της έρευνας. Τα έμφυλα στερεότυπα 

που σχετίζονται με τα συναισθήματα σε συνδυασμό με το παιδικό σχέδιο δεν έχουν 

διερευνηθεί αρκετά από προηγούμενους ερευνητές και επιπλέον στο συναίσθημα του 

φόβου υπάρχουν ακόμα λιγότερα στοιχεία μελέτης. 

Στα επόμενα κεφάλαια γίνεται βιβλιογραφική ανασκόπηση του θέματος και 

παρουσίαση της έρευνας. Στο πρώτο κεφάλαιο, αναλύεται ο ορισμός και η εμφάνιση 

των στερεοτύπων ενώ στην συνέχεια δίνεται έμφαση στην έννοια του φύλου και τα 

έμφυλα στερεότυπα. Έπειτα δίνεται βάση στα έμφυλα στερεότυπα που σχετίζονται με 

τα συναισθήματα και την εμφάνισή τους στα παιδιά μικρής ηλικίας. Επιπρόσθετα 

αναφέρεται το πόσο σημαντικό εργαλείο είναι το παιδικό σχέδιο και τέλος 

παρουσιάζονται ερευνητικά δεδομένα που σχετίζονται με τα έμφυλα στερεότυπα και 

το παιδικό σχέδιο. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρατίθεται η μέθοδος της δικής μας έρευνας, το δείγμα 

και όλη η διαδικασία που ακολουθήθηκε για την διεξαγωγή της, καθώς και ο τρόπος 

ανάλυσης των δεδομένων μας. 
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Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύονται τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την 

ανάλυση δεδομένων για τα ερωτήματα που έχουμε θέσει. 

Τέλος, το τέταρτο κεφάλαιο περιλαμβάνει τη συζήτηση των αποτελεσμάτων 

αυτών και τα συμπεράσματα που προκύπτουν ενώ δίνονται και οι πιθανοί 

περιορισμοί της μελέτης και μελλοντικές προτάσεις. 

Η εργασία κλείνει με την βιβλιογραφία που χρησιμοποιήθηκε και ένα 

παράρτημα με μερικά ενδεικτικά σχέδια των παιδιών που θα βοηθήσουν στην 

κατανόηση της διαδικασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

  

 

 

 

Έμφυλα στερεότυπα και παιδικό σχέδιο 

 

 

1.1 Ορισμός στερεοτύπων 

 

Τα στερεότυπα είναι πεποιθήσεις που αφορούν χαρακτηριστικά και 

συμπεριφορές των μελών που ανήκουν σε μια συγκεκριμένη ομάδα (Hilton & von 

Hippel, 1996). Ο Lippmann (2004), ήταν ο πρώτος που εισήγαγε τη λέξη 

«στερεότυπο» στο λεξιλόγιο το 1922. Σύμφωνα με τον Lippmann τα στερεότυπα 

είναι εικόνες στο μυαλό ενός ατόμου για τα μέλη μιας άλλης ομάδας. Αυτές οι 

εικόνες μπορούν να μεταβληθούν όταν το άτομο προσπαθήσει πραγματικά να 

γνωρίσει από κοντά τα μέλη της άλλης ομάδας, διαφορετικά παραμένουν σταθερές 

και διατηρούνται. Αναλύοντας περισσότερο τον όρο ‘’στερεότυπα’’, πρέπει να 

ληφθούν υπόψη τρεις αρχές σύμφωνα με την κοινωνική ψυχολογία. Αυτές 

αναφέρονται ως οι εξής: α) τα στερεότυπα βοηθούν στην ερμηνεία και την εξήγηση 

διάφορων συμπεριφορών και καταστάσεων, β) εξοικονομούν χρόνο και ενέργεια για 

την πρόσληψη πληροφοριών σε αυτόν που γίνεται δέκτης αυτών και γ) αφορούν 

αποδεκτές πεποιθήσεις κοινωνικών ομάδων στις οποίες ανήκει το κάθε άτομο 

(McGarty, et al., 2002). 

Η δημιουργία στερεοτύπων έχει δύο προελεύσεις. Μπορεί να προέρχεται από 

γνωστικές λειτουργίες και ψυχικούς μηχανισμούς αλλά και από κοινωνικο-

πολιτισμικές επιρροές. Ειδικότερα, μηχανισμοί όπως η προβολή, δηλαδή  η απόδοση 
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διάφορων χαρακτηριστικών που έχει το ίδιο το άτομο στους άλλους, ο 

εθνοκεντρισμός, η έμφαση σε συγκεκριμένα χαρακτηριστικά και η ψευδής συσχέτιση 

των δεδομένων, είναι μερικοί από αυτούς. Στη συνέχεια τα στερεότυπα διατηρούνται 

από τα άτομα εξαιτίας του αδύναμου χαρακτήρα τους, της μεροληπτικής τους 

μάθησης, της εσφαλμένης γνωστικής λειτουργίας ή της ικανότητας λήψης 

περιορισμένων πληροφοριών (Haslam, Turner, Oakes, Reynolds & Doosje, 2002). Η 

δημιουργία στερεοτύπων είναι ένα διαρκές ανθρώπινο φαινόμενο. Μερικές φορές 

γίνεται αυτόματα ενώ άλλες φορές είναι κοινωνική επιταγή. Τα στερεότυπα μπορούν 

να ελέγχονται ατομικά από το κάθε άτομο γι αυτό και δεν είναι σταθερά ενώ οι 

κοινωνικές δομές επηρεάζουν την ύπαρξή τους (Fiske, 1998). 

Ο Tajfel (1969, Tajfel & Wilkes, 1963) υποστηρίζει πως τα κοινωνικά 

στερεότυπα είναι συνέπειες της κατηγοριοποίησης. Οι άνθρωποι έχουν την ανάγκη να 

ανήκουν σε μια ομάδα στην οποία αποδίδουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά και 

συμπεριφορές που την διαφοροποιούν από τις άλλες ομάδες. Η κατηγοριοποίηση 

είναι μια διαδικασία η οποία έγκειται στον εντοπισμό αυτών των διαφορών και 

ομοιοτήτων μεταξύ των ομάδων. 

Τα στερεότυπα δημιουργήθηκαν κατά βάση για να διευκολύνουν την 

κατηγοριοποίηση των ατόμων και την κατανόηση των καταστάσεων και των 

συμπεριφορών, βασιζόμενα αρχικά σε ρεαλιστικά χαρακτηριστικά μεταξύ των 

ομάδων. Έδωσαν στο άτομο τη δυνατότητα να ανήκει κάπου, ενίσχυσαν την 

αυτοεκτίμησή του και του παρείχαν μια θετική κοινωνική ταυτότητα (McGarty et al, 

2002). Ωστόσο κατέληξαν να έχουν μια αρνητική διάσταση διότι εστίαζαν κατά 

κύριο λόγο στις διαφορές των ομάδων, κάνοντας γενικεύσεις και είχαν ως 

αποτέλεσμα την δημιουργία διακρίσεων και προκαταλήψεων. Η εμφάνιση πολλών 
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στερεοτύπων μάλιστα έγινε με βεβιασμένο τρόπο, ανεξάρτητα με το αν υπήρχαν 

πραγματικές διαφορές μεταξύ των ομάδων (Hilton & von Hippel, 1996). 

O Snyder (1981, όπως αναφέρεται στο McGarty et al, 2002) μάλιστα θεωρεί 

πως υπάρχει μεγάλη πιθανότητα τα στερεότυπα να αποτελούν αυτοεκπληρούμενες 

προφητείες. Δηλαδή, ότι η συμπεριφορά των μελών μιας ομάδας προξενεί αλλαγή 

στην συμπεριφορά μιας άλλης ομάδας ώστε οι εσφαλμένες αρχικά πεποιθήσεις που 

υπήρχαν για την δεύτερη ομάδα να γίνουν πραγματικότητα. 

Σημαντικές μελέτες έδειξαν επίσης ότι τα στερεότυπα μαθαίνονται από το 

κοινωνικό περιβάλλον και μάλιστα από πολύ μικρή ηλικία. Οι γονείς κι άλλα μέλη 

της οικογένειας, αλλά και το σχολικό περιβάλλον, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, οι 

φίλοι, αποτελούν πηγές παροχής πληροφοριών και ενίσχυσης των στερεοτύπων (Bar-

Tal, 1996). 

 

 

1.1.1 Θεωρίες για την εμφάνιση των στερεοτύπων 

 

Υπάρχουν διάφορες θεωρητικές προσεγγίσεις που ερμηνεύουν την εμφάνιση 

των στερεοτύπων. Μία από αυτές είναι η ψυχοδυναμική προσέγγιση, σύμφωνα με 

την οποία η δημιουργία στερεοτύπων οφείλεται σε εσωτερικές συγκρούσεις που 

συντελούνται στο ίδιο το άτομο. Αυτές οι συγκρούσεις θέτουν σε λειτουργία 

διάφορους μηχανισμούς άμυνας όπως η προβολή και η μετατόπιση. Πιο 

συγκεκριμένα αισθήματα θυμού, μίσους και επιθετικότητας που μπορεί να νιώθει 

κάποιος, πολλές φορές κατευθύνονται προς άλλα άτομα ή ομάδες με μικρότερη 

δύναμη. Το άτομο μεταθέτει την ευθύνη σε κάποιον άλλον που μπορεί να θεωρεί 

ανταγωνιστή του, καθιστώντας τον ως «αποδιοπομπαίο τράγο» ή ακόμα μπορεί να 
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του αποδίδει ασυνείδητα αρνητικά χαρακτηριστικά που ο ίδιος έχει. Έτσι 

δημιουργούνται κάποιες στερεοτυπικές αντιλήψεις (Stroebe & Insko, 1989). 

Μια άλλη προσέγγιση είναι η κοινωνικο-πολιτισμική. Σύμφωνα με την Eagly 

(1987, όπως αναφέρεται στο Stroebe & Insko, 1989), τα στερεότυπα είναι 

αποτελέσματα της κοινωνικής μάθησης και της συμμόρφωσης στους κοινωνικούς 

ρόλους. Το άτομο επηρεάζεται από την οικογένεια, τους φίλους, τα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης και το σχολείο και προσπαθεί να συμπεριφερθεί σύμφωνα με τις 

κοινωνικές επιταγές. Αυτά τα στερεότυπα αντικατοπτρίζουν την πραγματικότητα της 

εκάστοτε κοινωνίας και αλλάζουν ανάλογα με την δομή της κοινωνίας και την εποχή. 

Η γνωστική προσέγγιση αφορά την διαδικασία κατηγοριοποίησης που 

αναφέρθηκε παραπάνω. Δηλαδή ότι τα άτομα κατατάσσουν τους εαυτούς τους και 

τους άλλους σε ομάδες αποδίδοντάς τους διάφορα χαρακτηριστικά. Έτσι 

δημιουργούν διάφορες κατηγορίες που ναι μεν τους βοηθούν να κατανοήσουν 

καλύτερα το περιβάλλον τους αλλά πολλές φορές λειτουργούν αρνητικά και 

προκαλούν στερεοτυπικές πεποιθήσεις (Tajfel & Wilkes, 1963). 

Τέλος, η θεωρία της ρεαλιστικής σύγκρουσης όπως διαμορφώθηκε από τους 

Campbell και Sherif (1965, 1967, όπως αναφέρεται στο Stroebe & Insko, 1989), 

υποστηρίζει ότι τα στερεότυπα προκύπτουν από την σύγκρουση των συμφερόντων 

δύο ομάδων. Όταν δύο ομάδες έχουν ίδιους στόχους αλλά η επίτευξη των στόχων 

αυτών από την μία ομάδα συνεπάγεται από την μη επίτευξή τους από την άλλη, είναι 

φυσικό να ανταγωνίζονται μεταξύ τους και να βγάζουν μια εχθρότητα. Ως 

συνεπακόλουθο να δημιουργούνται στερεοτυπικές αντιλήψεις και σύγκρουση. 

Στις επόμενες ενότητες θα γίνει αναφορά τόσο στην έννοια του φύλου, όσο 

και στα έμφυλα στερεότυπα που θα απασχολήσουν την παρούσα έρευνα. 
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1.2 Η έννοια του φύλου 

 

Η έννοια ‘’φύλο’’ στην αγγλική γλώσσα έχει δύο σημασίες και αποδίδεται με 

τον όρο sex και τον όρο gender. Ο όρος sex σχετίζεται με το ανθρώπινο σώμα, την 

ανατομία των γεννητικών οργάνων (Prince, 2005) και την σεξουαλική συμπεριφορά 

του ατόμου, ενώ ο όρος gender αναφέρεται στις κοινωνικές αντιλήψεις της 

αρρενωπότητας ή της θηλυκότητας. Ο πρώτος όρος υπονοεί ωστόσο ότι οι διαφορές 

φύλου μεταξύ ανδρών και γυναικών είναι βιολογικής προέλευσης και ως εκ τούτου 

αμετάβλητες, ενώ ο δεύτερος όρος δίνει έμφαση στις κοινωνικές επιρροές. Οι ρόλοι 

του φύλου (gender roles), δηλαδή η αντίληψη για το πώς είναι ένα αγόρι/άντρας ή ένα 

κορίτσι/γυναίκα, διαφοροποιούνται ανάλογα την εκάστοτε εποχή και τον εκάστοτε 

πολιτισμό (Muehlenhard & Peterson, 2011).. Η διάκριση των ανθρώπων με βάση το 

φύλο είναι μεγάλης σημασίας καθώς επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο βλέπουμε 

τους ανθρώπους σε διαφορετικές περιπτώσεις  της καθημερινής τους ζωής και τις 

προσδοκίες που έχουμε από αυτούς, όπως ποια ταλέντα θα αναπτύξουν, ποιες 

αντιλήψεις έχουν για τον εαυτό τους και για τους άλλους, ποιες ευκαιρίες θα έχουν ή 

ποια εμπόδια θα αντιμετωπίσουν στην κοινωνία και ποια κοινωνική ζωή ή 

επαγγελματικό προσανατολισμό θα ακολουθήσουν (Bussey & Bandura, 1999).  

Οι διαφορές φύλου γίνονται εμφανείς από την πρώτη στιγμή της γέννησης 

καθώς έρευνες έχουν δείξει πως τα άρρενα βρέφη είναι πιο κινητικά σε σχέση με τα 

θήλεα, ενώ η συχνότητα του κλάματος και ο βαθμός ευερεθιστότητας επίσης 

διαφέρουν. Ωστόσο οι διαφορές αυτές είναι μικρές και όχι στατιστικά σημαντικές. Οι 

διαφορές γίνονται περισσότερο αισθητές όταν τα παιδιά αρχίζουν και μεγαλώνουν 

καθώς επηρεάζονται από τα πρότυπα για τους ρόλους των φύλων που επιβάλλει η 

κοινωνία (Eaton & Enns, 1986. Phillips, King & Dubois, 1978).  
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Είναι γνωστό ότι η οικογένεια αρχικά παίζει καθοριστικό ρόλο στη 

διαμόρφωση της ταυτότητας του φύλου (Hicks, 2008. Killen, Park, Lee-Kim, & 

Shun, 2005). Οι προτιμήσεις των παιδιών και οι επιλογές τους, πολλές φορές 

καθορίζονται από τους ενήλικες οι οποίοι αγοράζουν στα παιδιά τους τα λεγόμενα 

‘’κοριτσίστικα’’ και ‘’αγορίστικα’’ ρούχα και παιχνίδια (Serbin, Poulin-Dubois & 

Colburne, 2001). Από την στιγμή που γεννιούνται και ανακοινώνεται το φύλο του 

βρέφους, οι ενήλικες τους συμπεριφέρονται διαφορετικά με συνεπακόλουθο στην 

ηλικία ήδη των δύο ετών η συμπεριφορά των αγοριών να είναι διαφορετική από αυτή 

των κοριτσιών και να χαρακτηρίζεται από περισσότερη ανεξαρτησία σε αντίθεση με 

αυτή των κοριτσιών που χαρακτηρίζεται από υπακοή και ηρεμία. Τα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας γνωρίζουν συχνά το πώς πρέπει να συμπεριφέρονται τα δύο 

φύλα (Poulin-Dubois, Serbin & Eichstedt, 2002).  

Έχουν γίνει πολλές έρευνες που έδωσαν ιδιαίτερη σημασία στο τι σκέφτονται 

τα ίδια παιδιά για το φύλο και εστίασαν την προσοχή τους στο πώς βλέπουν τα παιδιά 

τον εαυτό τους μέσα από το φύλο τους στην καθημερινή τους ζωή, στην οικογένεια 

και στο σχολείο (Morrow, 2006). Τα παιδιά από πολύ μικρά συμβάλλουν στην 

αναπαραγωγή των στερεοτύπων που αφορούν τους ρόλους των δύο φύλων. Στην 

ηλικία των 30-36 μηνών ήδη δείχνουν μια προτίμηση στο να παίζουν με άτομα του 

ίδιου φύλου. Κατά την προσχολική ηλικία η προτίμηση είναι πιο ξεκάθαρη καθώς 

μόνο το 50% των παιδιών θέλει να παίζει με παιδιά του αντίθετου φύλου. Αν και τα 

κορίτσια είναι αυτά που από τριών ετών διαλέγουν περισσότερο άτομα του ίδιου 

φύλου για παιχνίδι, στην ηλικία των πέντε ετών, αυτή η προτίμηση γίνεται 

περισσότερο φανερή στα αγόρια (Grace, David & Ryan, 2008). 
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1.2.1 Θεωρίες Φύλου 

 

 

Η ανάπτυξη του ρόλου των δύο φύλων διαμορφώνεται από την 

αλληλεπίδραση πολλών παραγόντων οποίοι αναλύονται στη συνέχεια. Τέσσερις είναι 

οι βασικές προσεγγίσεις για την ανάπτυξη του ρόλου των δύο φύλων. Η πρώτη 

προσέγγιση στηρίζεται σε βιολογικές θεωρίες οι οποίες υποστηρίζουν πως τα άτομα 

γεννιούνται εξ αρχής με κάποια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά που διαφέρουν 

ανάλογα το φύλο. Αρχικά αυτή η προσέγγιση στηριζόταν σε διαφορές των φύλων που 

εξυπηρετούν την επιβίωση του είδους. Δηλαδή ότι οι στερεοτυπικές ανδρικές 

συμπεριφορές όπως η ανταγωνιστικότητα και η επιβολή, καθώς και οι γυναικείες 

στερεοτυπικές συμπεριφορές όπως η ικανότητα ανατροφής παιδιών έχουν ως στόχο 

την αναπαραγωγή και την δημιουργία απογόνων (Bussey & Bandura, 1999. Ellis, 

2006). Σύγχρονες θεωρίες όμως δίνουν έμφαση και σε ορμονικές επιρροές. Έρευνες 

έχουν δείξει πως μερικές ορμόνες επηρεάζουν τη συμπεριφορά του ατόμου, γι αυτό 

και κορίτσια που έχουν έρθει σε επαφή προγεννητικά με ανδρογόνα (αρσενικές 

ορμόνες), τείνουν να εμφανίσουν συμπεριφορές που είναι σχετικές με τους άρρενες. 

Το αντίστοιχο συμβαίνει με αγόρια που έχουν έρθει σε επαφή προγεννητικά με 

θηλυκές ορμόνες (Money & Ehrhardt, 1972. Servin, Nordenstroem & Larson, 2003). 

Επιπλέον μερικοί ερευνητές υποστηρίζουν ότι υπάρχουν και βιολογικές διαφορές 

στον εγκέφαλο ανάμεσα στις γυναίκες και τους άντρες (Benbow, Lubinski & Hyde, 

1997. Westerhausen, Kreuder, Sequeira- Sdos, Walter, Woerner, Witling, Schweiger, 

& Witling, 2004). Ωστόσο δεν είναι γνωστό αν αυτές οι διαφορές του εγκεφάλου 

οφείλονται σε περιβαλλοντικές εμπειρίες και όχι το αντίστροφο. Σίγουρα όμως οι 
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διαφορές των δύο φύλων δεν είναι αποκλειστικά αποτέλεσμα βιολογικών 

παραγόντων (Bussey & Bandura, 1999). 

Μία άλλη προσέγγιση είναι η ψυχαναλυτική η οποία βασίζεται στην θεωρία 

του Φρόιντ, (1906,1930 όπως αναφέρεται στο Bussey & Bandura, 1999) που 

υποστηρίζει ότι το παιδί περνάει από διάφορα στάδια βιολογικών παρορμήσεων. 

Θεωρεί ότι αρχικά και τα δύο παιδιά, αγόρια και κορίτσια ταυτίζονται με την μητέρα 

τους. Ωστόσο στην προσχολική ηλικία (3-5 ετών) τα παιδιά αρχίζουν να ταυτίζονται 

με τον γονέα του ίδιου φύλου. Το αγόρι αναπτύσσει μια ερωτική σύνδεση με τη 

μητέρα του (Οιδιπόδειο σύμπλεγμα), κάτι που το οδηγεί να βλέπει με ζήλεια και 

ανταγωνισμό τον πατέρα του και να θέλει στη συνέχεια να ταυτιστεί και να του 

μοιάσει. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και στο κορίτσι που προσπαθεί να μοιάσει στην 

μητέρα του. Και τα δύο φύλα υιοθετούν τις αντιλήψεις του γονέα για τα δύο φύλα οι 

οποίες με αυτόν τον τρόπο περνούν από γενιά σε γενιά. Ωστόσο αυτή η θεωρία έχει 

δεχτεί μεγάλη κριτική διότι δεν έχει εμπειρική απόδειξη. 

Η προσέγγιση κοινωνικής μάθησης, με κύριο εκπρόσωπό της τον Bandura, 

υποστηρίζει ότι το παιδί υιοθετεί συγκεκριμένες συμπεριφορές για το φύλο 

παρατηρώντας τους άλλους. Παρατηρεί τους γονείς, τους φίλους, τους δασκάλους και 

αντιλαμβάνεται ότι ορισμένες συμπεριφορές τείνουν να έχουν κάποια επιβράβευση 

που την δέχονται όσοι τις ακολουθούν. Έτσι και το παιδί επιλέγει να συμπεριφέρεται 

κι εκείνο κατάλληλα. Εκτός από τους ενήλικες, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης όπως η 

τηλεόραση αλλά και τα βιβλία, οι εκπομπές, τα ηλεκτρονικά παιχνίδια δίνουν 

συγκεκριμένα πρότυπα φύλων που επηρεάζουν τα παιδιά. Εντούτοις πέρα από την 

παρατήρηση υπάρχει και ένας πιο άμεσος τρόπος που επηρεάζει την συμπεριφορά 

των παιδιών και αυτός είναι οι λεκτικές επιταγές των ενηλίκων όταν αυτοί δηλαδή 

λένε στα παιδιά να συμπεριφερθούν σαν αγόρια ή σαν κορίτσια, έχοντας ορισμένες 
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προσδοκίες συμπεριφοράς. Η προσέγγιση αυτή μας οδηγεί στο συμπέρασμα πως οι 

ίδιοι οι άνθρωποι συμβάλλουν στη διαμόρφωση των αντιλήψεων περί του εαυτού και 

του φύλου τους γενικότερα, για αυτό και έχουμε συχνά αλλαγές στις αντιλήψεις 

αυτές και στις σχέσεις μεταξύ των δύο φύλων (Bussey & Bandura, 1999). 

Τέλος η γνωστική προσέγγιση, με βασικό εκπρόσωπό της τον Kohlberg, 

θεωρεί ότι το παιδί προσπαθεί να αντιληφθεί τον κόσμο γύρω του και τον εαυτό του 

μέσα σε αυτόν ως αγόρι ή κορίτσι. Για αυτό και διαμορφώνει ένα γνωστικό πλαίσιο 

στο οποίο συλλέγει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες και δημιουργεί τα λεγόμενα 

σχήματα φύλου. Αυτό συμβαίνει ήδη από πολύ μικρή ηλικία. Έπειτα ορίζει κάποιους 

νοητούς κανόνες κατάλληλης συμπεριφοράς, τους οποίους ακολουθεί (Bussey & 

Bandura, 1999. Grace et al., 2008. Martin & Ruble, 2004). 

Οι αντιλήψεις των παιδιών προσχολικής ηλικίας είναι όμως περισσότερο 

ισχυρές και δεν αλλάζουν εύκολα σε σχέση με παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας. Επιπλέον 

τα παιδιά προσχολικής ηλικίας συνηθίζουν να αποδίδουν διαφορές στα δύο φύλα που 

σχετίζονται κυρίως με την εμφάνιση και τη συμπεριφορά κι όχι σε βιολογικούς 

παράγοντες. Αυτό μπορεί να τους οδηγήσει στην εσφαλμένη άποψη ότι αν αλλάξουν 

την εμφάνισή τους ή τη συμπεριφορά, μπορεί να αλλάξει και το φύλο τους. Όσο 

μεγαλώνουν όμως τα παιδιά κατανοούν πως αυτό δεν πρόκειται να γίνει καθώς 

υπάρχει η λεγόμενη σταθερότητα του φύλου, δηλαδή ότι το φύλο είναι σταθερό και 

αμετάβλητο (Kohlberg 1966). Όταν γίνεται αυτή η συνειδητοποίηση, τα παιδιά 

μπορούν πλέον να κατηγοριοποιήσουν τις πληροφορίες για το φύλο που έχουν 

συλλέξει και να αποδώσουν στο καθένα την ανάλογη κοινωνική συμπεριφορά 

(Ruble, Taylor, Cyphers, Greulich, Lurye & Shrout, 2007). Η σταθερότητα του φύλου 

επιτυγχάνεται όταν τα παιδιά περάσουν από συγκεκριμένα αναπτυξιακά επίπεδα. 

Πρώτα κατανοούν την ταυτότητα του φύλου, έπειτα φτάνουν στην μονιμότητα του 
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φύλου και τέλος κατακτούν τον όρο της σταθερότητας του φύλου. Για να φτάσουν 

στο κάθε επίπεδο, πρέπει να έχουν  κατανοήσει πλήρως το προηγούμενο (Slaby & 

Frey, 1975. Ruble et all, 2007). 

Μία προέκταση της γνωστικής θεωρίας του Kohlberg, είναι η θεωρία 

σχήματος της Bem (1983), κατά την οποία η αντίληψη που έχουν τα παιδιά για το 

φύλο τους επηρεάζεται άμεσα από το περιβάλλον τους και δεν αποτελεί μόνο προϊόν 

γνωστικών λειτουργιών. Ωστόσο αν οι γονείς μεγαλώσουν τα παιδιά τους με τέτοιο 

τρόπο ώστε αυτά να ενσωματώσουν και ανδρικά και γυναικεία χαρακτηριστικά στην 

προσωπικότητά τους, υπάρχει πιθανότητα να ξεπεράσουν τα σχήματα φύλου. Η 

συγκεκριμένη προσέγγιση δεν θεωρεί ότι δεν υπάρχουν διαφορές ανάμεσα στα δύο 

φύλα, όμως προάγει το να μεγαλώνουν τα παιδιά ως ανεξάρτητα άτομα, έχοντας τις 

δικές τους δεξιότητες και ικανότητες κι όχι αυτές που τους υποδεικνύει το φύλο τους, 

κι έτσι να αντιμετωπίζουν και τους άλλους. 

Το φύλο λοιπόν είναι ένα στοιχείο που χαρακτηρίζει τους ανθρώπους και οι 

διαφορές φύλου, είτε βιολογικές, είτε κοινωνικές έχουν ως επακόλουθο να 

δημιουργούν έμφυλα στερεότυπα, για τα οποία θα μιλήσουμε αναλυτικά παρακάτω. 

 

 

1.3 Έμφυλα στερεότυπα 

 

Ένα είδος στερεότυπου από τα πιο διαδεδομένα είναι τα έμφυλα στερεότυπα. 

Έμφυλα στερεότυπα ορίζονται οι πεποιθήσεις για το πώς συμπεριφέρεται το κάθε 

φύλο και ποια χαρακτηριστικά έχει (Martin, 1999). Επηρεάζουν τις αντιλήψεις και τις 

προσδοκίες των ανθρώπων, οι οποίοι αναμένουν την ανάλογη συμπεριφορά από τα 

άλλα άτομα (Shields & Dicicco, 2011). 
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Τα έμφυλα στερεότυπα όπως έχουν δείξει κάποιες έρευνες, παρέμεναν 

σταθερά για τουλάχιστον τέσσερις δεκαετίες μέχρι τα τέλη του προηγούμενου αιώνα 

και μάλιστα υπήρχε και μία μικρή αύξηση των στερεοτύπων για τη συμπεριφορά και 

τον χαρακτήρα των γυναικών (Lueptow, Garovich- Szabo, & Lueptow, 2001). Είναι 

κοινώς αποδεκτό σε όλο τον κόσμο ότι οι άντρες και οι γυναίκες διαφέρουν κατά 

πολύ μεταξύ τους και κατά καιρούς έχουν βγει διάφορα βιβλία και εκπομπές που 

προτείνουν λύσεις για να γεφυρωθούν αυτές οι διαφορές. Ωστόσο επιστημονικές 

μελέτες έχουν δείξει ότι αυτές οι διαφορές μπορεί να μην είναι τόσο μεγάλες και ότι 

και τα δύο φύλα συμπεριφέρονται παρόμοια στις ίδιες καταστάσεις. Διαφέρουν όμως 

επειδή προσπαθούν να ανταπεξέλθουν στους στερεοτυπικούς ρόλους που τους 

επιβάλλει η κοινωνία (Vogel, Wester, Heesacker & Madon, 2003). 

Τα έμφυλα στερεότυπα παρόλο που επηρεάζουν αρνητικά και τα δύο φύλα 

και λειτουργούν ως τροχοπέδη στην ελεύθερη έκφραση και ανάπτυξη του ατόμου, 

έχουν αρνητικές συνέπειες κυρίως για τις γυναίκες, καθώς τις συνδέουν με 

υποβαθμισμένους ρόλους (Flerx et al., 1977). Σύμφωνα με τις στερεοτυπικές 

πεποιθήσεις οι γυναίκες εμφανίζονται να είναι περισσότερο κοινωνικές, ευαίσθητες 

και να νοιάζονται για τους άλλους ανθρώπους ενώ έχουν λιγότερες ηγετικές τάσεις 

από τους άντρες. Αυτά τα συμπεράσματα προήλθαν από την παρατήρηση των 

γυναικών οι οποίες συνήθως βρίσκονταν σε θέσεις χαμηλότερου κύρους από τους 

άντρες και φρόντιζαν κυρίως το νοικοκυριό από το να έχουν μια θέση σε κάποιο 

χώρο εργασίας και να αμείβονται. Τα στερεότυπα αυτά δηλαδή δημιουργήθηκαν 

μέσω της παρατήρησης, δεν ανταποκρίνονταν στην πραγματικότητα και παρά την 

σημερινή αλλαγή ρόλων, μερικά υφίστανται ακόμα (Eagly & Steffen, 1984). 

Επιπρόσθετα οι άντρες παρουσιάζονται ως διανοούμενοι, περιπετειώδεις και 

με γνώσεις περί πολιτικής, ενώ οι γυναίκες ως παθητικοί δέκτες, εξαρτημένες και 
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δέσμιες στο σπίτι και στα παιδιά τους (Flerx et al., 1977). Μερικά ακόμα γενικά 

χαρακτηριστικά που αποδίδονται στις γυναίκες είναι ότι είναι πιο ευγενικές, ήπιες, 

υποστηρικτικές, εξωστρεφείς, στοργικές και με καλούς τρόπους. Αντίθετα οι άνδρες 

θεωρούνται κατηγορηματικοί, ανταγωνιστικοί, τολμηροί και θαρραλέοι (Powell, 

Butterfield & Parent, 2002). 

Στη διαιώνιση αυτών των στερεοτύπων συμβάλλει η συχνή εμφάνισή τους 

στα εικονογραφημένα παιδικά βιβλία (Bond, Thompson, Galinsky, & Prottas, 2003). 

Τα αγόρια τείνουν να έχουν πιο ενεργούς ρόλους ενώ τα κορίτσια απλά ακολουθούν 

παθητικά. Οι άντρες έχουν περισσότερες επαγγελματικές δεξιότητες ενώ οι γυναίκες 

κάνουν τις παραδοσιακές οικιακές εργασίες. Ακόμα και ο χαρακτήρας ή η 

συμπεριφορά τους είναι στερεοτυπική. Όσον αφορά το ρόλο τους μέσα στην 

οικογένεια, οι γυναίκες είναι εκείνες που εμφανίζονται πιο συχνά ως μητέρες που 

φροντίζουν τα παιδιά τους, νοιάζονται γι αυτά και εκφράζουν πληθώρα 

συναισθημάτων, ενώ οι άνδρες είναι αφανείς ως πατέρες, έχοντας έναν μικρό ρόλο 

στη ζωή των παιδιών (Anderson & Hamilton, 2005).  Παρόμοια, στην τηλεόραση και 

στις διαφημίσεις, οι γυναίκες εμφανίζονται λιγότερο μεν από τους άντρες, 

παρουσιάζονται δε να φροντίζουν την οικογένεια και το σπίτι τους, μην έχοντας θέση 

σε κάποιον επαγγελματικό τομέα ή εξουσία, συνήθως ως βοηθοί σε επαγγέλματα 

κύρους, ως σεξουαλικά αντικείμενα, ως γραμματείς και δασκάλες. Μοιάζουν να είναι 

ευπαθείς, ευαίσθητες, συναισθηματικές, εξαρτημένες, σε αντίθεση με τους άντρες 

που είναι οι λύτες των προβλημάτων, ανεξάρτητοι και δυναμικοί (Coltrane & Adams, 

1997. Kim & Lowry, 2005. Nathanson, Wilson, McGee & Sebastian, 2002). 
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1.3.1 Η ανάπτυξη των έμφυλων στερεοτύπων στα παιδιά 

 

Τα παιδιά από πολύ μικρά ακόμα, όταν είναι βρέφη μπορούν να ξεχωρίσουν 

τους άντρες και τις γυναίκες κυρίως από την φωνή κι αυτό φαίνεται στις αντιδράσεις 

τους. Μέχρι την ηλικία του ενός έτους μπορούν να αναγνωρίσουν πρόσωπα που τους 

είναι οικεία ή όχι και να ξεχωρίζουν τα γυναικεία με τα αντρικά από τα 

χαρακτηριστικά και τις εκφράσεις. Επίσης μερικά από τα παιδιά σε αυτήν την ηλικία 

μπορούν να ξεχωρίσουν το φύλο κάποιου από τα μαλλιά και τα ρούχα. Όσο 

μεγαλώνουν τα παιδιά προστίθενται κι άλλα χαρακτηριστικά πέρα από την εμφάνιση 

και αναπτύσσονται έμφυλες στερεοτυπικές αντιλήψεις. (Fagot & Leinbach, 1993).  

Ο Kohlberg (1966) στη γνωστική του θεωρία ισχυρίζεται πως οι 

στερεοτυπικές αντιλήψεις για τους ρόλους των φύλων δημιουργούνται πολύ πιο πριν 

από την αντίληψη για την σταθερότητα του φύλου και την έκθεση σε στερεοτυπικές 

συμπεριφορές. Η θεωρία κοινωνικής μάθησης από την άλλη δίνει όλο το βάρος της 

δημιουργίας των στερεοτύπων στην κοινωνία καθιστώντας το άτομο ως παθητικό 

δέκτη (Bussey & Bandura, 1999). Σύμφωνα με την θεωρία σχήματος του φύλου της 

Bem (1983), η οποία συνδυάζει την γνωστική θεωρία με την κοινωνική μάθηση, τα 

παιδιά λαμβάνουν συνεχώς πληροφορίες από το περιβάλλον τους, τις οποίες 

προσπαθούν να οργανώσουν και να κατηγοριοποιήσουν. Μαθαίνουν να διαχωρίζουν 

τα δύο φύλα από τα χαρακτηριστικά και τους ρόλους που τους αποδίδει η εκάστοτε 

κοινωνία. Μέσα από αυτήν τη διαδικασία κατανοούν και κατατάσσουν τον εαυτό 

τους σε κατηγορίες σχετικές με το φύλο τους και συμπεριφέρονται ανάλογα. 

Στην ηλικία των δύο ετών μπορούν να ξεχωρίσουν αντικείμενα και παιχνίδια 

που συγκαταλέγονται σε κοριτσίστικα και αγορίστικα και μάλιστα τα κορίτσια είναι 

αυτά που έχουν περισσότερη επίγνωση των έμφυλων αυτών συσχετίσεων. Παρόλο 
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που τα αγόρια γνωρίζουν λιγότερα γι αυτόν τον διαχωρισμό, προτιμούν να παίζουν 

περισσότερο με ‘’αγορίστικα’’ παιχνίδια όπως είναι τα αυτοκινητάκια, παρά με 

‘’κοριτσίστικα’’ όπως είναι οι κούκλες. (Levy, 1999. Serbin, Poulin-Doubois, 

Colburne, Sen & Eichstedt, 2001). 

 Κατά την προσχολική ηλικία, όταν τα παιδιά είναι τριών με πέντε ετών, 

αναπτύσσουν πιο σταθερές αντιλήψεις για το φύλο και τον ρόλο των φύλων. Τα 

στερεότυπα αρχίζουν να γίνονται περισσότερο εμφανή (Reis & Wright, 1982. 

Smetana, 1986). Τα παιδιά αρχίζουν και υιοθετούν έμφυλες στερεοτυπικές 

συμπεριφορές. Τα κορίτσια προτιμούν να παίζουν με «κοριτσίστικα» παιχνίδια όπως 

είναι οι κούκλες, τα μαγειρικά σκεύη ή το κομμωτήριο, ενώ τα αγόρια προτιμούν τα 

«αγορίστικα» παιχνίδια όπως είναι τα αυτοκίνητα, τα αεροπλάνα και τα εργαλεία. Το 

μαγείρεμα και το κομμωτήριο προτιμάται από τα κορίτσια γιατί ανέκαθεν 

θεωρούνταν γυναικείες δουλειές, ενώ τα αυτοκίνητα, τα αεροπλάνα και τα εργαλεία 

θεωρούνται κατ εξοχήν αντρικές ασχολίες και συντελούν στην διαιώνιση των 

έμφυλων στερεοτυπικών κοινωνικών ρόλων. Επιπλέον τα παιδιά δείχνουν μια 

προτίμηση στο να παίζουν με άτομα του ίδιου φύλου. Διαφορές συναντώνται και στο 

είδος των ενεργητικών παιχνιδιών. Τα αγόρια παίζουν πιο επιθετικά, άγρια παιχνίδια, 

ενώ τα κορίτσια τείνουν να μιλάνε περισσότερο μεταξύ τους και να είναι πιο 

τρυφερά, σύμφωνα με τις στερεοτυπικές συμπεριφορές που πρέπει να έχουν τα δύο 

φύλα. Τα αγόρια παίζουν έξω σε μεγάλες ομάδες, ενώ τα κορίτσια σε εσωτερικούς 

χώρους ανά δυάδες ή τριάδες. Έχει παρατηρηθεί μάλιστα ότι τα αγόρια όταν παίζουν 

ρόλους, υποδύονται ήρωες που μάχονται και ζουν περιπέτειες, ενώ τα κορίτσια 

υποδύονται χαρακτήρες της οικογένειας και ντύνονται με γυναικεία ρούχα (Cherney 

& London, 2006. Golombok, Rust, Zervoulis, Croudace, Golding & Hines, 2008. 

Servin, Bohlin & Berlin, 1999). Σε περιπτώσεις που παραβιαστεί μία αναμενόμενη 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
10/04/2024 13:32:03 EEST - 54.196.58.109



23 
 

συμπεριφορά, δηλαδή τα κορίτσια φερθούν επιθετικά ή τα αγόρια παίξουν με 

κούκλες, υπάρχει πιθανότητα να χαλάσουν οι σχέσεις τους με τα άλλα μέλη της 

ομάδας τους και να αποδοκιμαστούν (Condry & Ross, 1985. Golombok et al., 2008. 

Karniol & Aida, 1997. Smetana, 1986). 

Στη μέση παιδική ηλικία, δηλαδή έξι με δώδεκα ετών, τα έμφυλα στερεότυπα 

γίνονται περισσότερο μη ευέλικτα και αυστηρά. Τα παιδιά προσχολικής ηλικίας που 

είχαν δείξει έμφυλη στερεοτυπική συμπεριφορά είναι εκείνα που πιθανόν να 

συνεχίσουν να έχουν αυτή τη συμπεριφορά και όταν μεγαλώσουν (Golombok et al., 

2008). Τα αγόρια συνεχίζουν να προτιμούν ανδρικές στερεοτυπικές συμπεριφορές και 

τα κορίτσια γυναικείες. Τα κορίτσια όταν παίζουν με τις κούκλες υποδύονται 

κοινωνικούς στερεοτυπικούς ρόλους που σχετίζονται με το θηλυκό φύλο, όπως είναι 

αυτός της μητέρας, της νοσοκόμας, της δασκάλας. Μαθαίνουν να ντύνουν, να 

νανουρίζουν, να ταΐζουν και να φροντίζουν την κούκλα σαν να ήταν μωρό. Αντιθέτως 

τα αγόρια αν παίξουν με κούκλες θα προτιμήσουν φιγούρες στρατιωτών ή ηρώων 

εκφράζοντας μια πιο επιθετική και βίαιη συμπεριφορά. Από πολύ παλιά μάλιστα στα 

παιχνίδια των αγοριών συμπεριλαμβάνονταν ομοιώματα αλόγων και άλλων ζώων, 

μαθαίνοντας έτσι το επάγγελμα του πατέρα που ήταν του ζευγά και του βοσκού, ενώ 

και τα παιχνίδια που παριστάνουν μηχανήματα (ρόδες, αυτοκίνητα, βάρκα, 

αεροπλάνο, πύραυλο) μέχρι σήμερα είναι πολύ διαδεδομένα (Μαγουλιώτης, 2009). 

Ακόμα και για τα μελλοντικά επαγγελματικά τους σχέδια τα κορίτσια εκφράζουν το 

ενδιαφέρον τους για επαγγέλματα που στερεοτυπικά θεωρούνται γυναικεία, ενώ τα 

αγόρια για ‘’ανδρικά’’ επαγγέλματα (Elmore & Oyserman, 2012). Επιπλέον η χρήση 

του υπολογιστή, τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, οι θετικές επιστήμες θεωρούνται από τα 

παιδιά περισσότερο κατάλληλα για αγόρια και τα ίδια τα αγόρια δείχνουν να τα 

προτιμούν περισσότερο ενώ τα κορίτσια προτιμούν να γράφουν (Wilder, Mackie & 
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Cooper, 1985). Οι στερεοτυπικές αντιλήψεις και συμπεριφορές δείχνουν να φθίνουν 

κατά την εφηβεία αλλά δεν εξαφανίζονται εντελώς (Elmore & Oyserman, 2012). 

Τα έμφυλα στερεότυπα σε γενικό πλαίσιο έχουν αρνητικές επιπτώσεις και για 

τα δύο φύλα, αν και έρευνες έχουν δείξει πως οι γυναίκες επηρεάζονται σε 

μεγαλύτερο βαθμό όπως προαναφέρθηκε (Flerx et al., 1976). Ακόμα και αν σήμερα 

παρατηρείται αύξηση του αριθμού των γυναικών στον χώρο εργασίας, ωστόσο 

συνεχίζουν να κατέχουν θέσεις λιγότερου κύρους ή με χαμηλότερο μισθό. 

Βρίσκονται χαμηλότερα στην ιεραρχία του επαγγέλματός τους ή σε επαγγέλματα που 

θεωρούνται ‘’γυναικεία’’. Αυτό συμβαίνει κυρίως λόγω ψυχολογικών αιτιών και 

γιατί οι ίδιες οι γυναίκες επιλέγουν ρόλους και δραστηριότητες που νομίζουν ότι είναι 

κατάλληλες για εκείνες. Θέτουν στόχους σύμφωνα με το φύλο τους και την εικόνα 

που έχουν σχηματίσει για τον εαυτό τους (Eccles, 1986). Οι άντρες από την άλλη 

μεριά είναι αυτοί που ‘’τιμωρούνται’’ περισσότερο αν επιδείξουν μια διαφορετική 

συμπεριφορά από αυτήν που ορίζει η κοινωνία για το φύλο τους. Είναι λιγότερο 

επιτρεπτό ένας άντρας να συμπεριφέρεται με ‘’θηλυκό’’ τρόπο, παρά μια γυναίκα με 

‘’αντρικό’’ (McCreary, 1994). 

Τα παιδιά από πολύ μικρή ηλικία δέχονται υποδείξεις για το πώς πρέπει να 

συμπεριφέρονται σύμφωνα με το φύλο τους. Τα αγόρια μαθαίνουν να 

συμπεριφέρονται σύμφωνα με την τυπική αντρική συμπεριφορά και επιβραβεύονται 

για αυτό από τους γονείς τους, ενώ αποδοκιμάζονται αν συμπεριφερθούν 

διαφορετικά. Επίσης οι συνομήλικοί τους θα τους απορρίψουν ή θα τους βγάλουν από 

την παρέα στην δεύτερη περίπτωση (McCreary, 1994). Ακόμα και η εκπαίδευση που 

θα λάβει το κάθε παιδί εξαρτάται από τις αντιλήψεις φύλου που έχει για τον εαυτό 

του. Τα κορίτσια βαθμολογούν τις επιδόσεις τους στα μαθηματικά λιγότερο απ’ ό,τι 

τα αγόρια και δεν συνηθίζουν να δείχνουν ενδιαφέρον για αυτά και για τις θετικές 
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επιστήμες όσο τα αγόρια. Ωστόσο τα κορίτσια θεωρούν τους εαυτούς τους 

καλύτερους στην γλώσσα απ’ ό,τι τα αγόρια (Eccles, Jacobs & Harold, 1990).  

Σε πολλές χώρες μάλιστα, που βρίσκονται σε μικρότερο στάδιο ανάπτυξης, 

όπως είναι η Κένυα, επικρατεί η άποψη πως τα κορίτσια δεν χρειάζεται να πηγαίνουν 

σχολείο και πρέπει να έχουν ως μέλημά τους να βρουν έναν σύζυγο και να 

αποκτήσουν οικογένεια, ενώ η μόρφωση είναι προνόμιο κυρίως των αγοριών. Οπότε 

το φύλο καθορίζει ουσιαστικά όλη την ζωή τους με τον πιο καταλυτικό τρόπο 

(Warrington & Kiragu, 2011). 

Οι γονείς, οι συνομήλικοι καθώς και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης παίζουν 

μεγάλο ρόλο στην αυτοπεποίθηση του ατόμου και στην εικόνα που έχει σχηματίσει 

για τον εαυτό του (Eccles, 1986. Eccles et al., 1990. Edwards, Knoche, & Kumru, 

2001). Εκτός όμως από αυτούς τους δύο παράγοντες, μεγάλη ευθύνη για την 

διαιώνιση των έμφυλων στερεότυπων έχουν οι δάσκαλοι και οι παιδαγωγοί. Ήδη από 

τον παιδικό σταθμό το παιδί διαμορφώνει τον χαρακτήρα του και μαθαίνει να 

συμπεριφέρεται στερεοτυπικά (Chick, Heilman - Houser, & Hunter, 2002). Γι αυτό 

έχει ασκηθεί έντονη κριτική στον τρόπο που τα σχολεία τελικά προάγουν τέτοιου 

είδους στερεότυπα (Bernstein & Solomon, 1999) καθώς και οι δάσκαλοι συνήθως 

θεωρούν τα αγόρια καλύτερα στα μαθηματικά, στις θετικές επιστήμες και στην 

πληροφορική ενώ τα κορίτσια καλύτερα στη γλώσσα (Scantlebury, 2009) και 

αποδίδουν τις σχολικές επιδόσεις των αγοριών στο ταλέντο και στις ικανότητές τους, 

ενώ των κοριτσιών στην προσπάθειά τους (Skelton & Francis, 2003). 

Η ανάγκη του ατόμου να ανήκει σε μια ομάδα, το οδηγεί στο να 

συμμορφώνεται στις νόρμες της κοινωνίας και να συμπεριφέρεται κατάλληλα. 

Πολλές φορές αυτό είναι μία φυσιολογική διαδικασία ένταξης, ωστόσο υπάρχουν 

περιπτώσεις καταπίεσης και προβληματικής συμπεριφοράς. Μεγαλώνοντας ένα παιδί 
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υπό πίεση, ώστε να ακολουθεί τις στερεοτυπικές συμπεριφορές που ορίζει η 

κοινωνία, μπορεί να έχει αντιδραστική συμπεριφορά στο μέλλον και ψυχολογικά 

προβλήματα. Δεν θα έχει την ελευθερία να κάνει τις επιλογές που θέλει, να αναπτύξει 

το ταλέντο που επιθυμεί και αυτό θα το οδηγήσει στο να είναι λιγότερο 

ικανοποιημένο με τον εαυτό του. Μπορεί να προκληθούν άγχος και φοβίες στο άτομο 

πέρα από όλες τις υπόλοιπες συνέπειες (Carver, Yunger & Perry, 2003). 

 

 

1.4 Έμφυλα στερεότυπα και συναίσθημα 

 

Μέσα στο ευρύ φάσμα της αποδεκτής συμπεριφοράς των δύο φύλων 

συγκαταλέγεται και ο τρόπος με τον οποίο πρέπει να αντιδρά και να νιώθει κάποιος 

σε μια συγκεκριμένη κατάσταση. Υπάρχουν δηλαδή έμφυλα στερεότυπα που 

σχετίζονται με το συναίσθημα (Fisher, 2000). Δεν έχει δοθεί κάποιος ακριβής 

ορισμός για το συναίσθημα ωστόσο πολλοί ερευνητές προσπάθησαν να 

προσδιορίσουν αυτόν τον όρο και να του δώσουν κάποια χαρακτηριστικά. Αρχικά τα 

συναισθήματα θεωρούνται ως περίπλοκα σωματικά φαινόμενα που περιλαμβάνουν 

αλλαγές στις εμπειρίες του ατόμου, τη συμπεριφορά του και την ψυχική του 

κατάσταση. Είναι αντιδράσεις που μπορούν να εκδηλωθούν αυθόρμητα με αλλαγές 

στο πρόσωπο, τον χτύπο της καρδιάς ή το ενδοκρινικό σύστημα (Mauss, Levenson, 

McCarter, Wilhelm, & Gross, 2005). Επίσης τα συναισθήματα συνδέονται με το 

περιβάλλον του ατόμου και προκύπτουν από αλληλεπιδράσεις του ψυχοφυσικού 

κόσμου του με εξωτερικά ερεθίσματα. Προκαλούνται ανάλογα με τον σκοπό που 

θέλει ο καθένας να επιτύχει. Οι στόχοι του ατόμου μπορεί να είναι διαρκείς όπως ο 

στόχος της επιβίωσης ή πιο παροδικοί όπως το να κερδίσει η ομάδα του. Μπορεί να 
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συνδέονται με τον εαυτό του ή να είναι πιο γενικοί. Μπορεί να είναι συνειδητοί ή 

υποσυνείδητοι. Μπορεί να είναι διαδεδομένοι όπως ο στόχος του να έχει κανείς 

φίλους ή τελείως σχετικοί με την ιδιοσυγκρασία του καθένα, όπως το να βρει ένα 

γραμματόσημο για τη συλλογή του. Όποιος και να είναι ο στόχος όμως, η κάθε 

κατάσταση που φέρνει το άτομο πιο κοντά ή πιο μακριά σε αυτόν διεγείρει κάποιο 

συναίσθημα (Gross & Thompson, 2007). 

Τα έμφυλα στερεότυπα που σχετίζονται με το συναίσθημα είναι ευρέως 

αποδεκτά και από άντρες και από γυναίκες. Πιστεύεται από πολλούς ανθρώπους ότι 

οι γυναίκες είναι περισσότερο συναισθηματικές από τους άντρες και εκφράζουν 

περισσότερο τα συναισθήματά τους (Brody, 1985. Broverman,Vogel,  Broverman, 

Clarkson, & Rosenkrantz, 1972). Ωστόσο δεν σχετίζονται όλα τα συναισθήματα με το 

θηλυκό φύλο. Περαιτέρω έρευνες έδειξαν πως υπάρχουν συγκεκριμένα 

συναισθήματα που σχετίζονται με τη γυναίκα και συγκεκριμένα με τον άντρα (Fisher, 

2000). Το συναίσθημα της χαράς, της λύπης και του φόβου φαίνονται να είναι 

περισσότερο συνδεδεμένα με το θηλυκό φύλο και να θεωρούνται τα συναισθήματα 

που τις χαρακτηρίζουν, ενώ ο θυμός θεωρείται ότι αποτελεί ένα χαρακτηριστικό 

συναίσθημα των ανδρών (Birnbaum, Nosanchuk, & Croll, 1980. Briton & Hall, 1995. 

Hutson-Comeaux & Kelly, 2002).  

Η ικανότητα της αναγνώρισης των βασικών συναισθημάτων όπως είναι η 

χαρά, η λύπη, ο φόβος, ο θυμός, η αηδία και η έκπληξη αρχίζει να αναπτύσσεται από 

πολύ μικρή ηλικία (2-3 ετών) και βελτιώνεται όσο το παιδί μεγαλώνει (Ekman, 1999. 

Ekman & Friesen, 1978). Τα παιδιά μπορούν να αναγνωρίσουν ένα συναίσθημα από 

φωτογραφίες προσώπων ή από διάφορα σενάρια που περιγράφουν κάποια 

συναισθηματική κατάσταση ενός χαρακτήρα (Gross & Ballif, 1991). Τα έμφυλα 

στερεότυπα που σχετίζονται με το συναίσθημα κάνουν την εμφάνισή τους ήδη από 
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την νηπιακή ηλικία όπου τα παιδιά κρίνουν κάποιον μόνο από το φύλο του (Martin & 

Ruble, 2004) και φαίνεται ότι έχουν αντιλήψεις που δημιουργούνται από  

συσχετισμούς που κάνουν ανάλογα με το φύλο (Most, Sorber & Cunningham, 2005). 

Μάλιστα τα παιδιά έχουν επίγνωση για τα έμφυλα στερεότυπα που σχετίζονται με το 

συναίσθημα στην ηλικία των δυόμιση ετών (Cowan & Hoffman, 1986). 

Επιπρόσθετα τα ίδια τα παιδιά ήδη από την νηπιακή ηλικία προσπαθούν να 

συμμορφωθούν σύμφωνα με αυτά τα στερεότυπα και να συμπεριφερθούν σαν ένα 

‘’φυσιολογικό’’ αγόρι και ένα ‘’φυσιολογικό’’ κορίτσι. Πολλές φορές κρίνουν το πώς 

νιώθει κάποιος από το φύλο του και εκφράζονται και τα ίδια ανάλογα (McNaughton, 

2000). Μερικές μελέτες έχουν δείξει πως η συναισθηματική έκφραση 

αντιμετωπίζεται διαφορετικά στα κορίτσια και στα αγόρια (Brody & Hall, 1993. 

Brody, Muderrisoglu & Nakash-Eisikovits, 2002. Rose & Rudolph, 2006). Ειδικότερα 

όταν ένα κορίτσι πέσει κάτω και χτυπήσει, όλοι προσπαθούν να το κάνουν να νιώσει 

καλύτερα, ενώ αντίθετα όταν ένα αγόρι βιώσει την ίδια κατάσταση, όλοι του λένε να 

σταματήσει να κλαίει, να γίνει πιο σκληρός και ότι το κλάμα δεν αρμόζει στα αγόρια 

(Zeman, Shipman & Young, 1997). Επικρατεί η αντίληψη ότι τα αγόρια δεν πρέπει 

να κλαίνε ή να φοβούνται και τα κορίτσια δεν πρέπει να θυμώνουν (Birnbaum & 

Chemelski, 1984. Condry & Ross, 1985. Hess, Adams & Cleck, 2005. Peterson & 

Biggs, 2001. Rose & Rudolph, 2006). Στην περίπτωση του θυμού όταν ένα κορίτσι 

θυμώσει, θα δεχτεί αρνητικές αντιδράσεις από τους άλλους, ενώ όταν ένα αγόρι 

εκφράσει θυμό είναι πιθανό να έχει ενθουσιώδεις αντιδράσεις από τους γύρω του 

(Malatesta & Haivland, 1982). 

Όλες οι παραπάνω ‘’συμμορφώσεις’’ γίνονται με σκοπό την κοινωνικοποίηση 

του ατόμου, την σωστή δηλαδή κοινωνική του ανάπτυξη. Οι γονείς παίζουν 

σημαντικό ρόλο στο να ακολουθήσουν τα παιδιά την κατάλληλη συμπεριφορά και 
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μιλούν συχνά για τα συναισθήματα σε εκείνα (Adams, Kuebli, Boyle, Fivush, 1995. 

Fivush & Buckner, 2000. Fivush, Brotman, Buckner, Goodman, 2000). Ωστόσο 

συνηθίζουν να μιλούν περισσότερο στις κόρες τους γι αυτά, ενώ αναφέρουν 

συχνότερα το συναίσθημα της λύπης στις κόρες απ’ ότι στους γιους τους. Όλα αυτά 

επηρεάζουν τα παιδιά καθώς παρατηρείται ότι ενώ στην αρχή εκφράζουν το ίδιο τα 

συναισθήματά τους, στη συνέχεια τα κορίτσια είναι αυτά που χρησιμοποιούν 

περισσότερο λεξιλόγιο σχετικό με τα συναισθήματα για να εκφραστούν (Adams et 

al., 1995). 

Σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση αυτών των στερεοτύπων στα παιδιά, παίζει 

και η τηλεόραση με τα παιδικά προγράμματα. Έρευνες έχουν δείξει ότι οι άντρες 

ήρωες εμφανίζουν μεγαλύτερη επιθετικότητα και εκφράζουν περισσότερο θυμό, ενώ 

οι γυναίκες ηρωίδες έχουν μια παθητικότητα και ζητούν προστασία (Thompson & 

Zerbinos, 1995). Παιδιά που έβλεπαν περισσότερο τέτοιου είδους προγράμματα, 

εμφάνισαν περισσότερα έμφυλα στερεότυπα (Beuf, 1974. Frueh & McGhee, 1975. 

Gerbner, Gross, Morgan & Signorielli, 1986) και μάλιστα τα αγόρια στα οποία 

απευθύνονταν προγράμματα με βία, εμφάνιζαν και τα ίδια βίαιη συμπεριφορά, 

επιθετικότητα και λιγότερη απευαισθητοποίηση (Condry, 1980. Gunter, 1994). 

Ακόμα και οι προτιμήσεις των παιδιών έδειξαν να διαφέρουν ανάλογα το φύλο τους. 

Τα αγόρια ήταν αυτά που προτιμούσαν να βλέπουν περισσότερο προγράμματα με 

βίαιο περιεχόμενο ήδη από την νηπιακή ηλικία (Cantor & Nathanson, 1997. Donohue, 

1975. Lyle & Hoffman, 1972), ενώ και οι αντιδράσεις τους διέφεραν, καθώς τα 

κορίτσια εκδήλωναν περισσότερο φόβο σε ερεθίσματα που σκοπό είχαν να 

προκαλέσουν φόβο (Hoffner & Cantor, 1990, 1991. Valkenburg, Cantor, & Peeters, 

2000).  
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Το ίδιο συμβαίνει και με τα παιδικά βιβλία και τις προτιμήσεις των παιδιών, 

καθώς τα κορίτσια προτιμούν περισσότερο βιβλία με ρομαντικό περιεχόμενο και τα 

αγόρια με βίαιο (Collins-Standley, Gan, Yu, & Zillmann, 1996). 

 

 

1.5 Ερευνητικά δεδομένα για έμφυλα στερεότυπα 

σχετικά με το συναίσθημα στην παιδική ηλικία 

 

Έρευνες έχουν δείξει ότι τα παιδιά από πολύ μικρή ηλικία έχουν έμφυλα 

στερεότυπα όσον αφορά τα συναισθήματα. Ειδικότερα η Birnbaum και οι άλλοι 

ερευνητές (1980), έδειξε σε παιδιά προσχολικής ηλικίας (3-5 ετών) μερικά πρόσωπα 

ζωγραφισμένα σε χαρτί και τους ζήτησε να της πουν τι είδους συναίσθημα εκφράζει 

το κάθε πρόσωπο, χαρά, λύπη, φόβο ή θυμό. Ταυτόχρονα έπρεπε να αναγνωρίσουν 

και το φύλο καθενός προσώπου. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι τα παιδιά 

αντιστοιχούν το συναίσθημα του θυμού με το αρσενικό φύλο, ενώ τα υπόλοιπα 

συναισθήματα, της χαράς, της λύπης και του φόβου με το θηλυκό. Φάνηκε επίσης να 

έχουν αυτά τα στερεότυπα όχι μόνο για τις φιγούρες που τους παρουσιάστηκαν αλλά 

και για τους ανθρώπους γενικότερα αναφέροντας πολλές φορές παραδείγματα 

προσωπικής τους εμπειρίας: «Εγώ πάντα κλαίω, πρέπει να είναι κορίτσι», «ο 

μπαμπάς μου είναι αγόρι και θυμώνει». Σε μία άλλη μελέτη, οι Birnbaum και 

Chemelski (1984), τους έδωσαν υποθετικές ιστορίες με κάποια συναισθηματική 

κατάσταση για τα ίδια συναισθήματα. Αυτή τη φορά ζητήθηκε από τα παιδιά να πουν 

το φύλο του ατόμου σε κάθε συναισθηματική κατάσταση που τους δινόταν και να 

αιτιολογήσουν την απάντησή τους. Τα ευρήματα της έρευνας επιβεβαίωσαν αυτά της 
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προηγούμενης. Επίσης στην αιτιολόγηση της απάντησης φάνηκε πως το συναίσθημα 

του φόβου είναι περισσότερο συνδεδεμένο με το θηλυκό φύλο, ενώ άλλες απαντήσεις 

μπορεί να μην σχετίζονταν με το συναίσθημα, παρόλο που εξαρχής το είχαν συνδέσει 

στερεοτυπικά με ένα συγκεκριμένο φύλο. Ένας άλλος ερευνητής, ο Hugh (1980) 

έδειξε στα παιδιά ένα μωρό, το ίδιο πάντα, παρουσιάζοντας το είτε ως αγόρι, είτε ως 

κορίτσι και εκείνα έπρεπε να υποθέσουν πώς νιώθει. Τα παιδιά υπέθεταν πώς νιώθει 

στερεοτυπικά γυναικεία συναισθήματα (π.χ λύπη) όταν τους παρουσιαζόταν ως 

κορίτσι και στερεοτυπικά ανδρικά συναισθήματα όταν παρουσιαζόταν ως αγόρι. 

Η Brody με τους Lovas και Hay (1995) στη μελέτη της, εξέτασε τα 

στερεότυπα του φόβου και του θυμού σε παιδιά σχολικής ηλικίας, δευτέρας και 

τρίτης τάξης. Στις υποθετικές συναισθηματικές καταστάσεις ωστόσο τους έδινε το 

φύλο του ήρωα και τους ρωτούσε αν θα έπρεπε να νιώθει θυμό ή φόβο και σε τι 

ένταση. Τα παιδιά συνέδεσαν το συναίσθημα του φόβου περισσότερο με το θηλυκό 

φύλο και το συναίσθημα του θυμού με το αντρικό. Επιπλέον θεωρούσαν ότι οι 

πρωταγωνίστριες των ιστοριών θα ένιωθαν φόβο σε μεγαλύτερη ένταση, ενώ οι 

πρωταγωνιστές θα ένιωθαν περισσότερο θυμό. Μία άλλη έρευνα σε παιδιά 

προσχολικής ηλικίας είχε επίσης σκοπό να εξετάσει τις πεποιθήσεις των παιδιών για 

την συχνότητα και την ένταση με την οποία τα κορίτσια/γυναίκες και τα 

αγόρια/άντρες βιώνουν τα συναισθήματα του θυμού, της χαράς και της λύπης. Τους 

δόθηκαν σχεδιασμένες φιγούρες παιδιών και ενηλίκων και τους ζητήθηκε να πουν αν 

η κάθε φιγούρα μπορεί να νιώσει ένα συναίσθημα, σε τι βαθμό και πόσο συχνά. Τα 

αποτελέσματα έδειξαν ότι τα παιδιά θεωρούν πως οι άντρες ενήλικες νιώθουν 

λιγότερο συχνά λύπη από οποιαδήποτε άλλη ομάδα, ενώ νιώθουν πιο συχνά και σε 

μεγαλύτερη ένταση θυμό (Karbon, Fabes, Carlo & Martin, 1992). 
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Σε μια πιο πρόσφατη έρευνα οι Parmley και Cunningham (2008), εξέτασαν τα 

στερεότυπα όσον αφορά τα συναισθήματα της λύπης, του φόβου και του θυμού σε 

παιδιά προσχολικής ηλικίας. Τους διάβασαν υποθετικές ιστορίες συναισθηματικών 

καταστάσεων με συγκεκριμένους χαρακτήρες, είτε αγόρια, είτε κορίτσια. Η διαφορά 

με τις άλλες έρευνες ήταν πως σε μερικές περιπτώσεις το συναίσθημα που 

αντιστοιχούσε η κάθε ιστορία ήταν ένα και ξεκάθαρο, ενώ σε άλλες περιπτώσεις 

υπήρχαν δύο συναισθήματα από τα οποία τα παιδιά έπρεπε να επιλέξουν το ένα. Τα 

παιδιά έπρεπε να πουν ποιο συναίσθημα προκαλούσε η κάθε ιστορία. Και στις δύο 

περιπτώσεις τα παιδιά έδωσαν στερεοτυπικές απαντήσεις. 

Ωστόσο καμία από τις παραπάνω έρευνες δεν εξέταζε πώς τα στερεότυπα που 

αφορούν τα συναισθήματα επηρεάζουν τα ίδια τα παιδιά. Δηλαδή πώς εκφράζουν και 

τα ίδια τα συναισθήματά τους. Υπήρξαν δύο έρευνες που έδωσαν βάση στην 

έκφραση της λύπης και του θυμού από τα παιδιά που συμμετείχαν σε αυτές. Για το 

συναίσθημα της λύπης, οι Oliver και Green (2001) μελέτησαν τις αντιδράσεις 

παιδιών ηλικίας 3-9 ετών σε συναισθηματικές σκηνές ταινιών και κατέληξαν στο ότι 

τα κορίτσια έδειχναν περισσότερη λύπη από τα αγόρια σε δραματικές σκηνές. Για το 

συναίσθημα του θυμού, η Hubbard (2001) διαπίστωσε ότι οι θυμωμένες εκφράσεις 

των αγοριών ήταν πιο συχνές και πιο έντονες απ’ ότι των κοριτσιών στα πλαίσια ενός 

ανταγωνιστικού παιχνιδιού με σκοπό την πρόκληση συναισθηματικών 

αλληλεπιδράσεων. 
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1.6 Η σημασία του παιδικού σχεδίου 

 

Το παιδικό σχέδιο έχει χρησιμοποιηθεί από πολλούς ερευνητές ως εργαλείο 

διερεύνησης στερεοτύπων και μάλιστα έμφυλων (Brosnan, 1999. Chambers, 1983. 

Fournier & Wineburg, 1997). Φάνηκε χρήσιμο σε πολλούς ερευνητές γιατί είναι ένα 

πολύ απλό, εύκολο εργαλείο που δεν απαιτεί πολύ χρόνο και χρήμα και δίνει στα 

παιδιά την δυνατότητα να σκεφτούν, να οργανωθούν και να εκφράσουν τα όποια 

θέματα τους ζητούνται. Επιπλέον για τα ίδια τα παιδιά είναι μία ευχάριστη, 

διασκεδαστική εμπειρία και το βλέπουν περισσότερο σαν παιχνίδι παρά σαν μια 

διαδικασία που πρέπει να γίνει και αυτό διευκολύνει πολύ τον ερευνητή (Aminabadi, 

Ghoreishizadeh, Ghoreishizadeh & Oskouei., 2011. Farokhi & Hashemi, 2011). 

Για τα παιδιά το σχέδιο είναι μια προσωπική, ευχάριστη και μοναδική 

εμπειρία και μια πολύπλοκη διαδικασία. Χρειάζεται για την ολοκλήρωσή του να 

επιλέξουν ποιες γραμμές, σχήματα και χρώματα θα χρησιμοποιήσουν και πώς θα 

μεταφέρουν αυτό που σκέφτονται ή αισθάνονται στο χαρτί. Ποιο θα είναι το 

περιεχόμενο, το ύφος και η μορφή αυτού που θέλουν να αποτυπώσουν (Malchiodi, 

1998). 

Αρκετοί μελετητές έδωσαν βάση στην αναπαραστατική φύση του παιδικού 

σχεδίου, δηλαδή με ποιον τρόπο προσπαθούν τα παιδιά να αναπαραστήσουν όσο πιο 

ρεαλιστικά και πιστά γίνεται το περιβάλλον τους και την πραγματικότητα (Jolley, 

2009. Luquet, 2001. Willats, 2005).  Το αναπαραστατικό σχέδιο κάνει την εμφάνισή 

του στην ηλικία των δεκαοχτώ μηνών, όπου το παιδί αρχίζει και συνδέει τα σχέδιά 

του με την πραγματικότητα και εντοπίζει διάφορες ομοιότητες (Cox, 2005), ενώ στην 

ηλικία των οχτώ ετών χρησιμοποιεί περισσότερο τις πληροφορίες που 
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αντιλαμβάνονται και προσπαθεί να αποτυπώσει στα σχέδιά του τις κατάλληλες 

αναλογίες των πραγμάτων (Luquet, 2001). 

Ωστόσο υπάρχει και μία άλλη διάσταση του παιδικού σχεδίου, που είναι η 

έκφραση των σκέψεων, των ιδεών, των διαθέσεων και των συναισθημάτων των 

παιδιών μέσα από αυτό (Brooks, 2005. Cox, 2005). Υποστηρίζεται ότι τα σχέδια των 

παιδιών αντανακλούν τον εσωτερικό τους κόσμο, τα συναισθήματά τους και την 

ψυχολογική τους κατάσταση και για αυτόν τον λόγο μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε 

διάφορες επιστήμες όπως είναι η ψυχολογία και η ψυχιατρική και μπορούν να 

αποτελέσουν ένα μέσο ανίχνευσης αλλά και επίλυσης διάφορων ψυχικών 

προβλημάτων (Malchiodi, 1998). Οι απεικονίσεις των παιδιών στα σχέδιά τους 

μπορεί να έχουν τόσο συνειδητό, όσο και ασυνείδητο περιεχόμενο, να αποκαλύπτουν 

πολλές πτυχές του εαυτού τους και είναι καθαρά προσωπικές τους δημιουργίες με 

μεγάλη σημασία (Golomb, 2002). Ουσιαστικά είναι ένα τρόπος κι ένα μέσο 

επικοινωνίας με τους ενήλικες για όσα δεν μπορούν να εκφραστούν λεκτικά και 

πολλές φορές περιλαμβάνουν τρομαχτικές ή απειλητικές καταστάσεις που μόνο έτσι 

μπορούν να εκμυστηρευτούν (Burgess & Hartman, 1993. Chang, 2011. Hamama & 

Ronen, 2009). 

 

 

1.7 Παιδικό σχέδιο και έμφυλα στερεότυπα 

 

Έχει παρατηρηθεί πως τα παιδιά ζωγραφίζουν συνήθως φιγούρες του ίδιου 

φύλου με εκείνα (Baldy, 2002. Cox, 1993. Weider & Noller, 1950). Τα κορίτσια 

επίσης είναι εκείνα που σχεδιάζουν περισσότερο ανθρώπινες φιγούρες ενώ άλλες 

μορφές στα σχέδιά τους μπορεί να είναι λουλούδια και πουλιά. Σε αρκετά έργα τους 
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συναντάμε καρδιές και πεταλούδες σε διάφορα χρώματα και μεγέθη, ενώ συνηθίζουν 

να σχεδιάζουν την γραμμή του εδάφους και του ουρανού με διάφορες λεπτομέρειες 

όπως είναι τα σύννεφά και ο ήλιος. Πιο σπάνια θα παρατηρηθούν σπίτια, ζώα, ψάρια 

και μορφές μέσων μαζικής μεταφοράς, πλανήτες και ποδήλατα. Αντιθέτως τα αγόρια 

δεν σχεδιάζουν τόσο συχνά μορφές ανθρώπων, ενώ προτιμούν να σχεδιάζουν μορφές 

σπιτιών, κάστρων και άλλων εκδοχών. Ως επί το πλείστον θα συμπεριλάβουν στο 

σχέδιό τους μορφές μηχανημάτων, μέσων μαζικής μεταφοράς, σημαίες και διάφορα 

άλλα αντικείμενα. Λιγότερο παρατηρήθηκε η σχεδίαση ζώων, λουλουδιών, ουρανού 

και γης στα σχέδια των αγοριών (Μαγουλιώτης, 2014). 

Κατά καιρούς το παιδικό σχέδιο έχει χρησιμοποιηθεί για την ανίχνευση 

έμφυλων στερεότυπων. Συνήθως αυτά γίνονταν εμφανή όταν ζητούνταν από τα 

παιδιά να ζωγραφίσουν μια ανθρώπινη φιγούρα που να απεικονίζει έναν άνθρωπο σε 

έναν στερεοτυπικό κοινωνικό ρόλο. Όταν για παράδειγμα τους ζητήθηκε να 

ζωγραφίσουν έναν αθλητή (Colley, Bermann & van Millingen, 2005), έναν 

επιστήμονα (Chambers, 1983), έναν άποικο της δυτικής Αμερικής (Fournier & 

Wineburg, 1997) και έναν χρήστη υπολογιστών (Brosnan, 1999), τα αγόρια 

ζωγράφισαν ανδρικές φιγούρες και τα κορίτσια και ανδρικές και γυναικείες. Αν και η 

επίδραση των έμφυλων στερεοτύπων αφορούσαν περισσότερο τα αγόρια, αυτό 

συνέβη επειδή οι κοινωνικοί ρόλοι που εξετάστηκαν ήταν στερεοτυπικά ανδρικοί. Σε 

ένα πιο ελεύθερο σχέδιο έχει παρατηρηθεί ότι τα παιδιά συνηθίζουν να ζωγραφίζουν 

φιγούρες του ίδιου φύλου με εκείνα (Baldy, 2002. Cox, 1993. Weider & Noller, 

1950). Αυτή η συνήθεια όμως μπορεί να αλλάξει αν τους ζητηθεί κάτι πολύ 

συγκεκριμένο να ζωγραφίσουν και τους δοθούν προηγουμένως μερικά παραδείγματα 

(Burkitt & Barrett, 2010. Hollis & Low, 2005).    
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Ωστόσο ακόμα και στο ελεύθερο σχέδιο που τα παιδιά επιλέγουν να 

σχεδιάσουν ανθρώπινες φιγούρες που ανήκουν στο φύλο τους, παρατηρούνται 

διαφορές μεταξύ αγοριών και κοριτσιών που εκφράζουν στερεοτυπικούς κοινωνικούς 

ρόλους. Για τα κορίτσια αγαπημένες μορφές είναι οι πριγκίπισσες, οι νεράιδες, οι 

γοργόνες, οι χορεύτριες, οι δασκάλες, οι τραγουδίστριες και άλλες ηρωίδες από 

ιστορίες ενώ για τα αγόρια είναι οι αθλητές, οι στρατιώτες, οι αστυνομικοί και άλλοι 

ήρωες από παραμύθια και κινούμενα σχέδια (Μαγουλιώτης, 2014).  

 

 

1.8 Απεικόνιση των συναισθημάτων στην παιδική ηλικία 

 

Η σχεδιαστική ικανότητα των παιδιών να εκφράζουν τα συναισθήματα 

ξεκινάει από την ηλικία των 4-5 ετών και όσο μεγαλώνουν τα παιδιά βελτιώνεται 

(Cox, 2005. Bonoti & Misalidi, 2006). Το συναίσθημα της χαράς είναι εκείνο που 

μπορούν πιο εύκολα να αποτυπώσουν τα παιδιά ήδη από την ηλικία των 4-5 ετών, το 

συναίσθημα της λύπης στην ηλικία των 6-7 ετών, ενώ η σχεδιαστική αποτύπωση 

άλλων συναισθημάτων όπως είναι ο θυμός, η έκπληξη, ο φόβος και η αηδία είναι σε 

πολύ χαμηλά επίπεδα σε αυτές τις ηλικίες, ενώ δεν είναι γνωστό πότε ολοκληρώνεται 

επιτυχώς η απεικόνισή τους (Brechet, Baldy & Picard, 2009). 

Τρεις είναι οι τεχνικές που χρησιμοποιούν τα παιδιά σε ένα εκφραστικό 

σχέδιο, η κυριολεκτική, του περιεχομένου και η αφηρημένη. Με την κυριολεκτική 

τεχνική εννοούμε την αλλαγή στις εκφράσεις του προσώπου και με την τεχνική του 

περιεχομένου το θέμα που επιλέγουν να απεικονίσουν για κάποιο συναίσθημα, π.χ. 

βροχερή μέρα για την λύπη. Τέλος με την αφηρημένη τεχνική εννοούμε τον τρόπο με 

τον οποίο τα παιδιά χρησιμοποιούν τις γραμμές, τα χρώματα και την σύνθεση 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
10/04/2024 13:32:03 EEST - 54.196.58.109



37 
 

(Brechet & Jolley 2014. Burkitt, Barrett, & Davis, 2003). H Ives, (1984)  διαπίστωσε 

ότι τα παιδιά στην ηλικία των τεσσάρων ετών αρχίζουν να αλλάζουν το μέγεθος και 

τις γραμμές ώστε να αναπαραστήσουν κάποιο συναίσθημα. Στα χαρούμενα και 

λυπημένα δέντρα που τους ζητήθηκε να σχεδιάσουν, γραμμές προς τα πάνω ή προς τα 

κάτω και διάφορες καμπύλες ανέδειξαν τα αντίστοιχα συναισθήματα.  

Πολλές έρευνες εστίασαν το ενδιαφέρον τους στο πώς αποτυπώνουν τα παιδιά 

τα συναισθήματα στις ανθρώπινες φιγούρες που σχεδιάζουν (Bonoti & Misalidi, 

2006. Brechet et al., 2009. Cox, 2005. Missaghi, Lakshman & Whissell 1991. Sayil 

2001). Μπορούν να εντοπιστούν τρεις στρατηγικές με τις οποίες ένα παιδί μπορεί να 

απεικονίσει ένα συναίσθημα και αυτές είναι: α) η έκφραση του προσώπου, β) η 

στάση του σώματος και γ) το γενικό πλαίσιο του σχεδίου. Τα παιδιά αρχικά 

διαφοροποιούν τα χαρακτηριστικά του προσώπου από την ηλικία των πέντε ετών για 

να δείξουν κάποιο συναίσθημα και πολύ αργότερα σε ηλικία 7-8 ετών χρησιμοποιούν 

τις άλλες στρατηγικές (Brechet et al., 2009) 

Όσον αφορά τα χαρακτηριστικά του προσώπου, συνήθως τα παιδιά 

χρησιμοποιούν μια καμπύλη προς τα επάνω για στόμα όταν θέλουν να απεικονίσουν 

τη χαρά, μια καμπύλη προς τα κάτω και/ή μάτια μικρά ή δακρυσμένα για τη λύπη, 

ανοιχτό ή ζιγκ ζαγκ στόμα και/ ή πολύ ανοιχτά μάτια για τον φόβο, καμπυλωτό 

στόμα προς τα κάτω, δόντια που φαίνονται, γραμμές στο πρόσωπο και φρύδια προς 

τα κάτω για τον θυμό (Brechet et al., 2009. Missaghi et al., 1991. Sayil, 2001). Με τη 

στάση του σώματος, τα σχεδιασμένα ψηλά χέρια εκφράζουν χαρά, τα χέρια προς τα 

κάτω ή να κρύβουν το πρόσωπο λύπη, τα χέρια σηκωμένα ψηλά ή στην μέση θυμό 

και χέρια που τρέμουν φόβο. Σε ό,τι σχετίζεται με το πλαίσιο του σχεδίου 

συγκαταλέγονται λεκτικά σύμβολα, άνθρωποι ή άλλα αντικείμενα που περιβάλλουν 
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την κεντρική φιγούρα. Σ ένα σχέδιο παιδιού μπορεί να υπάρχει μία από αυτές τις 

στρατηγικές ή δύο συνδυαστικά ή και όλες (Brechet et al., 2009). 

Λίγες ήταν ωστόσο οι έρευνες που επικεντρώθηκαν στο πώς απεικονίζουν τα 

παιδιά μερικά συναισθήματα όπως αυτό του φόβου. Και μάλιστα σχεδόν σε όλες τις 

έρευνες που είχαν σχέση με τα συναισθήματα δεν δόθηκε βάση στις διαφορές φύλου 

που μπορεί να προκύπτουν είτε στην σύνδεση συναισθήματος και φύλου στην 

ανθρώπινη φιγούρα που σχεδιάστηκε, είτε στα ίδια τα παιδιά που το σχεδίασαν 

(Brechet et al., 2009). Παρακάτω αναφέρονται οι τρεις έρευνες που βρήκαν κάποιες 

διαφορές φύλου, τα ευρήματα των οποίων είναι σημαντικά και για τη δική μας 

μελέτη. 

 

 

1.9 Ερευνητικά δεδομένα για διαφορές φύλου στην 

απεικόνιση των συναισθημάτων 

 

Η έρευνα των Picard και Boulhais (2011), έδειξε μια μικρή διαφορά ανάμεσα 

στα αγόρια και στα κορίτσια συμμετέχοντες όσον αφορά την απεικόνιση της χαράς 

και της λύπης. Τους ζητήθηκε να ζωγραφίσουν δέντρα χαρούμενα και λυπημένα και 

όπως φάνηκε από τα αποτελέσματα, τα κορίτσια χρησιμοποίησαν περισσότερες 

λεπτομέρειες και χρώματα (φωτεινά χρώματα για την χαρά και σκούρα για τη λύπη, 

ήλιο και σύννεφα να περιτριγυρίζουν τα δέντρα κ.α). Έδωσαν δηλαδή περισσότερα 

στοιχεία στο πλαίσιο του σχεδίου από τα αγόρια, ενώ δεν φάνηκε ανάλογη διαφορά 

στις εκφράσεις του προσώπου. 
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Τα αποτελέσματα μιας άλλης μελέτης ανέδειξαν μερικές διαφορές ανάμεσα 

στα αγόρια και στα κορίτσια συμμετέχοντες, όσον αφορά δύο συναισθήματα, της 

λύπης και του θυμού. Δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στην απεικόνιση των 

χαρακτηριστικών του προσώπου σε αυτά τα δύο συναισθήματα. Στην λύπη υπήρξαν 

διαφορές στο σχεδιασμό των φρυδιών και των δακρύων, καθώς τα αγόρια 

χρησιμοποίησαν ίσιες γραμμές για τα φρύδια ενώ τα κορίτσια καμπύλες. Επίσης τα 

αγόρια σχεδίασαν μικρά δάκρυα και λίγα, ενώ τα κορίτσια μεγάλα δάκρυα και πολλά. 

Για το συναίσθημα του θυμού πολλά αγόρια προσέθεταν δόντια στα σχέδιά τους ενώ 

τα κορίτσια χρησιμοποιούσαν άλλα στοιχεία προσώπου όπως μάγουλα ή γραμμές που 

βγαίνουν από το κεφάλι και τα μαλλιά (Vendeville, Blanc & Brechet, 2018). 

Μία άλλη εξίσου σημαντική μελέτη πάνω στην οποία θα στηριχτεί η δική μας 

ήταν αυτή της Brechet (2013). Αρχικά διαβάστηκαν στα παιδιά σενάρια 

συναισθηματικών καταστάσεων χωρίς όμως να αναφέρεται το συναίσθημα σε αυτά 

και με ήρωες συγκεκριμένα πρόσωπα κάθε φορά (αγόρι/ κορίτσι). Στη συνέχεια τους 

ζητήθηκε να συμπληρώσουν τα χαρακτηριστικά ενός ήδη σχεδιασμένου προσώπου 

Δύο ήταν τα συναισθήματα που εξετάστηκαν στην εν λόγω μελέτη, ο θυμός και η 

λύπη. Δόθηκε έμφαση και στα έμφυλα στερεότυπα, δηλαδή αν τα παιδιά συνδέσουν 

περισσότερο το συναίσθημα του θυμού με το αρσενικό φύλο και της λύπης με το 

θηλυκό. Επίσης εφόσον δινόταν το φύλο του πρωταγωνιστή σε κάθε ιστορία, 

εξετάστηκε αν στα σχέδια με πρωταγωνιστή το αγόρι υπήρχαν περισσότερα 

εκφραστικά στοιχεία θυμού, ενώ στα σχέδια με πρωταγωνίστρια το κορίτσι υπήρχαν 

περισσότερα εκφραστικά στοιχεία λύπης. Κατά την ανάλυση των σχεδίων μετρήθηκε 

η εκφραστική ένταση απεικόνισης των συναισθημάτων με τη χρήση μιας κλίμακας 

Likert τριών βαθμών, όπου 1 για «χαμηλή ένταση», 2 για «μεσαία ένταση» και 3 για 

«υψηλή ένταση». Μέτρησαν στην ουσία τον αριθμό των χαρακτηριστικών του 
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προσώπου που είχαν σχεδιάσει τα παιδιά. Ειδικότερα, στο συναίσθημα της λύπης, 

δινόταν ο βαθμός 1 αν το παιδί είχε σχεδιάσει μόνο ένα εκφραστικό στοιχείο, όπως 

για παράδειγμα μια καμπύλη προς τα κάτω για στόμα.. Στο ίδιο συναίσθημα δινόταν 

ο βαθμός 3 αν το παιδί είχε σχεδιάσει περισσότερα εκφραστικά στοιχεία, π.χ μια 

καμπύλη προς τα κάτω για στόμα και πολλά δάκρυα. Στο συναίσθημα του θυμού 

δινόταν ο βαθμός 1 αν το παιδί είχε σχεδιάσει μόνο ένα εκφραστικό στοιχείο, π.χ μια 

καμπύλη προς τα κάτω για στόμα, ενώ δινόταν ο βαθμός 3 αν είχε σχεδιάσει 

περισσότερα εκφραστικά στοιχεία, όπως για παράδειγμα δόντια, γραμμές για μάτια 

και γραμμές προς τα κάτω για φρύδια. 

          Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν αρχικά ότι τα αγόρια παρήγαγαν έναν 

μεγαλύτερο αριθμό σχεδίων με θυμωμένα πρόσωπα απ’ ότι τα κορίτσια τα οποία 

προτιμούσαν να σχεδιάζουν λυπημένα ή ακόμα και πιο ουδέτερα πρόσωπα. Επίσης 

αρκετά ενδιαφέρον ήταν το γεγονός ότι πράγματι οι πρωταγωνιστές αγόρια των 

ιστοριών είχαν περισσότερα εκφραστικά στοιχεία προσώπου στο συναίσθημα του 

θυμού απ’ ότι τα κορίτσια πρωταγωνίστριες ενώ αντίθετα τα κορίτσια 

πρωταγωνίστριες είχαν περισσότερα εκφραστικά στοιχεία προσώπου στο συναίσθημα 

της λύπης όπως φαίνεται και στην εικόνα 

 

 

1.10 Η παρούσα έρευνα 

 

Τα έμφυλα στερεότυπα όπως έχουν δείξει αρκετές μελέτες, αναπτύσσονται 

ήδη από πολύ μικρή ηλικία στα παιδιά και είναι εμφανή καθώς επηρεάζουν τις 

αντιλήψεις και την συμπεριφορά τους. Όσον αφορά τα συναισθήματα, τα παιδιά 

συνδέουν το συναίσθημα του θυμού με το αρσενικό φύλο και το συναίσθημα της 
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λύπης και του φόβου με το θηλυκό (Birnbaum et al., 1980. Birnbaum & Chemelski, 

1984. Brody et al., 1995. Hugh, 1980. Karbon et al., 1992. Parmley & Cunningham, 

2008). Μάλιστα τα παιδιά εκφράζουν περισσότερο τα συναισθήματα που 

αντιστοιχούν στερεοτυπικά στο φύλο τους, προσπαθώντας να συμμορφωθούν με τις 

κοινωνικές αντιλήψεις και προσδοκίες. Σύμφωνα με αυτές, τα κορίτσια εκφράζουν 

περισσότερο λύπη και τα αγόρια περισσότερο θυμό (Hubbard, 2001. Oliver & Green. 

2001). 

Ένα μέσο ανίχνευσης τέτοιων στερεότυπων στα παιδιά μικρής ηλικίας είναι 

το παιδικό σχέδιο, με το οποίο εκφράζουν τα συναισθήματα και τις σκέψεις τους για 

τον κόσμο είτε συνειδητά, είτε ασυνείδητα (Brooks, 2005. Cox, 2005). Αποτελεί μια 

εύκολη διαδικασία, χρήσιμη για τους ερευνητές καθώς και μία διασκεδαστική και 

ευχάριστη εμπειρία για τους συμμετέχοντες (Aminabadi et al. 2011. Farokhi & 

Hashemi, 2011). 

Η παρούσα έρευνα έγινε με αφορμή την έλλειψη ερευνητικών δεδομένων και 

ήταν ουσιαστικά μια επανάληψη της έρευνας της Brechet (2013) με κάποιες αλλαγές 

στις μεθόδους. 

Τα συναισθήματα τα οποία μας απασχόλησαν στην εν λόγω έρευνα ήταν τρία 

από τα βασικά και αναγνωρίσιμα στα παιδιά συναισθήματα, ο θυμός, η λύπη και ο 

φόβος. Δόθηκε ιδιαίτερη σημασία στο συναίσθημα του φόβου καθώς δεν υπήρχαν 

ανάλογα ερευνητικά αποτελέσματα και ήταν ένα συναίσθημα που δεν 

συμπεριλήφθηκε στην έρευνα της Brechet (2013). Επιπλέον τα σενάρια που 

διαβάστηκαν στη δική μας έρευνα προτού τα παιδιά προχωρήσουν στη σχεδίαση της 

ανθρώπινης φιγούρας, έδιναν το συναίσθημα καθαρά, ενώ ζητούσαν από τα παιδιά το 

φύλο του χαρακτήρα (Birnbaum & Chemelski 1984), ενώ στην Brechet (2013) 

συνέβαινε το ανάποδο, δηλαδή δινόταν το φύλο του ήρωα και ζητούνταν το 
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συναίσθημα. Μία ακόμη διαφοροποίηση ήταν ότι σε αντίθεση με την Brechet (2013), 

σε αυτήν την έρευνα έγινε εστίαση σε ολόκληρη την ανθρώπινη φιγούρα, στην στάση 

του σώματος και στο πλαίσιο σχεδίου κι όχι μόνο στο πρόσωπο. Ζητούμενο ήταν να 

δούμε πως απεικονίζονται τα συναισθήματα και με τις τρεις στρατηγικές που 

προαναφέρθηκαν (Brechet et al., 2009). Τέλος, η μελέτη πραγματοποιήθηκε σε δύο 

διαφορετικές ηλικιακές ομάδες, νηπίων και τρίτης τάξης του δημοτικού για να 

εντοπιστούν αναπτυξιακές διαφορές στις στερεοτυπικές αντιλήψεις και στην έκφραση 

των συναισθημάτων. 

Σκοπός της μελέτης λοιπόν ήταν να διερευνηθεί με τη χρήση δημιουργίας 

σχεδίων από τα παιδιά αν (α) το συναίσθημα του θυμού συνδέεται με το αρσενικό 

φύλο και το συναίσθημα της λύπης και του φόβου με το θηλυκό από το σύνολο των 

παιδιών, (β) αν τα αγόρια συνδέουν περισσότερο το συναίσθημα του θυμού με το 

φύλο τους και τα κορίτσια περισσότερο τα συναισθήματα της λύπης και του φόβου με 

το δικό τους φύλο, (γ) αν το συναίσθημα του θυμού αποτυπώνεται πιο έντονα στις 

αγορίστικες φιγούρες ενώ τα συναισθήματα της λύπης και του φόβου αποτυπώνονται 

πιο έντονα στις κοριτσίστικες φιγούρες, βασιζόμενοι στις στρατηγικές ζωγραφικής 

που προαναφέρθηκαν, (δ) αν υπάρχουν διαφορές ανάλογα με την ηλικία των 

συμμετεχόντων. 

Λαμβάνοντας υπόψη τις προηγούμενες έρευνες, μπορούμε να υποθέσουμε τα 

προσδοκώμενα ευρήματα. Αναμένουμε ότι: (α) Το συναίσθημα του θυμού θα 

συνδεθεί περισσότερο με τα αγόρια, ενώ το συναίσθημα της λύπης και του φόβου με 

τα κορίτσια, διότι ο θυμός είναι ένα συναίσθημα που θεωρείται αρσενικό, ενώ η λύπη 

και ο φόβος θεωρούνται θηλυκά συναισθήματα (Βirnbaum et al., 1980. Karbon et al., 

1992. Parmley & Cunninghum 2007). Επίσης προσδοκούμε ότι: (β) Τα αγόρια θα 

συνδέσουν περισσότερο το συναίσθημα του θυμού με το δικό τους φύλο και τα 
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κορίτσια θα συνδέσουν περισσότερο τα συναισθήματα της λύπης και του φόβου με το 

δικό τους φύλο (Hubbard, 2001. Oliver & Green. 2001). Ακόμα αναμένουμε ότι: (γ) 

Στις φιγούρες που απεικονίζεται αγόρι θα υπάρχει υψηλότερη έκφραση θυμού και 

στις φιγούρες που απεικονίζεται κορίτσι υψηλότερη έκφραση λύπης και φόβου 

(Brechet, 2013). Αναμένουμε επιπρόσθετα ότι (δ): Τα μεγαλύτερης ηλικίας παιδιά θα 

εμφανίσουν περισσότερες στερεοτυπικές αντιλήψεις (Golombok et al., 2008), δηλαδή 

θα συνδέσουν τα συναισθήματα της λύπης και του φόβου με το θηλυκό φύλο και το 

συναίσθημα του θυμού με το αρσενικό, δίνοντας περισσότερες στερεοτυπικές 

απαντήσεις από τα μικρότερης ηλικίας παιδιά. Επίσης στα σχέδια των μεγαλύτερων 

ηλικίας παιδιών αναμένουμε να υπάρχει υψηλότερη εκφραστική ένταση στο θυμό και 

στη λύπη στις αγορίστικες και κοριτσίστικες φιγούρες αντίστοιχα από τα σχέδια των 

μικρότερων παιδιών.  
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Κεφάλαιο 2
ο  

Μέθοδος 

 

2.1 Δείγμα 

 

Οι συμμετέχοντες της έρευνας ήταν 104 παιδιά εκ των οποίων 52 αγόρια και 

52 κορίτσια. Τα 52 παιδιά ήταν νήπια (Μ.Ο ηλικίας 5 ετών) από τα 29
ο
, 19

ο
 και 18

ο
 

νηπιαγωγεία Βόλου και τα άλλα 52 παιδιά τρίτης τάξης δημοτικού από τα 4
ο
, 6

ο
, 8

ο
 

δημοτικά σχολεία Βόλου. Τα παιδιά προέρχονταν από οικογένειες μέσου 

κοινωνικοοικονομικού επιπέδου. Δόθηκε  συγκατάθεση από τις διευθύνσεις των 

σχολείων και τους γονείς των παιδιών για την διεξαγωγή της έρευνας. 

 

 

2.2 Έργα και διαδικασία 

 

            Το κάθε παιδί απομονώθηκε με την ερευνήτρια σε ένα ήσυχο δωμάτιο 

περίπου για 15 λεπτά Διαβάστηκαν στο καθένα τρεις ιστορίες συναισθηματικών 

καταστάσεων (θυμού, λύπης και φόβου), στις οποίες ζητούνταν από το παιδί να 

προσδιορίσει και να αιτιολογήσει το φύλο του πρωταγωνιστή ενώ το συναίσθημα 

δινόταν ξεκάθαρα. Οι ιστορίες ήταν βασισμένες σε αυτές που είχαν δημιουργήσει για 

την έρευνά τους οι Birnbaum και Chemelski (1984). Ειδικότερα οι ιστορίες της 

παρούσας έρευνας ήταν οι εξής: 

Για το συναίσθημα του θυμού: Το παιδί αυτό χτίζει κάστρα στην άμμο όταν ένα άλλο 

παιδί έρχεται και του τα γκρεμίζει. Το παιδί τώρα είναι πολύ θυμωμένο. 
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Για το συναίσθημα της λύπης: Το παιδί αυτό παίζει με το αγαπημένο του παιχνίδι 

όταν αυτό πέφτει κάτω και σπάει. Πηγαίνει έπειτα μόνο του στο δωμάτιό του. Το 

παιδί τώρα είναι πολύ λυπημένο. 

Για το συναίσθημα του φόβου: Το παιδί αυτό παίρνει τον μεσημεριανό του ύπνο όταν 

ξαφνικά ακούγεται ένας περίεργος ήχος κάτω από το κρεβάτι του. Δεν ξέρει τι είναι. 

Το παιδί τώρα είναι πολύ φοβισμένο. 

          Σε όλες τις ιστορίες ήταν άγνωστο το φύλο του παιδιού που τις βίωνε καθώς 

δεν δινόταν το όνομα αλλά γινόταν λόγος για ένα «παιδί». Οι ερωτήσεις που γίνονταν 

στο παιδί μετά την ανάγνωση κάθε ιστορίας ήταν οι εξής: «Το παιδί της ιστορίας 

είναι αγόρι ή κορίτσι;» «Γιατί νομίζεις ότι είναι αγόρι/κορίτσι;». 

          Έπειτα από τις απαντήσεις στην κάθε ιστορία, οι οποίες σημειώνονταν από την 

ερευνήτρια σε ένα χαρτί, στο παιδί δινόταν μια λευκή κόλλα, ένα μολύβι και μία 

γόμα και του ζητούνταν να ζωγραφίσει τον ήρωα που φανταζόταν ότι 

πρωταγωνιστούσε με την εξής οδηγία: «Ζωγράφισέ μου τώρα το παιδί της ιστορίας 

που μόλις άκουσες. Θέλω να φαίνεται ολόκληρο το σώμα του και πώς νιώθει». Κατά 

τη διάρκεια της σχεδίασης δεν γινόταν κάποιο άλλο σχόλιο. Εφόσον τελείωνε η 

σχεδίαση μετά από κάθε ιστορία, γινόταν στο παιδί και μία ακόμα ερώτηση: «Από 

πού φαίνεται στη ζωγραφιά σου ότι το παιδί αυτό είναι 

θυμωμένο/λυπημένο/φοβισμένο;». Τα παιδιά υποδείκνυαν στην ερευνήτρια τα 

στοιχεία εκείνα (χαρακτηριστικά προσώπου, στάση σώματος και άλλα στο πλαίσιο 

σχεδίου), τα οποία η ίδια σημείωνε σε ένα χαρτί. Στο τέλος της διαδικασίας η 

ερευνήτρια ευχαριστούσε το κάθε παιδί για τη συμμετοχή του. 
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2.3 Κωδικοποίηση 

 

Για την πρώτη υπόθεση και τη δεύτερη υπόθεση της έρευνάς μας, δηλαδή για 

το αν τα παιδιά αντιλαμβάνονται τον θυμό ως αρσενικό συναίσθημα ενώ τη λύπη και 

το φόβο ως θηλυκό και για το αν τα αγόρια συνδέσουν περισσότερο το συναίσθημα 

του θυμού με το φύλο τους, ως ένα συναίσθημα που τους εκφράζει και τα κορίτσια 

συνδέσουν περισσότερο τα συναισθήματα της λύπης και του φόβου με το δικό τους 

φύλο, ως τα συναισθήματα που εκφράζουν εκείνα, λάβαμε υπόψη μας τις απαντήσεις 

των παιδιών στην πρώτη ερώτηση σχετικά με τις ιστορίες που τους είχαν αφηγηθεί, 

δηλαδή στην εξής: «Το παιδί της ιστορίας είναι αγόρι ή κορίτσι;». Τα παιδιά 

εξέφρασαν τις απόψεις τους λεκτικά και συνέδεσαν το κάθε συναίσθημα με το φύλο 

που θεωρούν ότι ταιριάζει. Κάθε συναίσθημα κωδικοποιήθηκε ξεχωριστά. Για το 

συναίσθημα του θυμού σημειώσαμε με 1 αν επέλεγαν ότι ο ήρωας της ιστορίας ήταν 

αγόρι και 2 αν επέλεγαν κορίτσι.  Ακολούθως, η ίδια διαδικασία έγινε και για το 

συναίσθημα της λύπης. Αν επέλεγαν αγόρι για ήρωα της ιστορίας δινόταν ο βαθμός 

1, αν επέλεγαν κορίτσι ο βαθμός 2. Τέλος για το συναίσθημα του φόβου δινόταν ο 

βαθμός 1 αν επέλεγαν αγόρι για ήρωα και 2 αν επέλεγαν κορίτσι. 

Για τη τρίτη υπόθεση, δηλαδή για το αν ο θυμός εκφράζεται εικαστικά πιο 

έντονα στις αγορίστικες φιγούρες ενώ η λύπη και ο φόβος στις κοριτσίστικες 

φιγούρες αντίστοιχα, λάβαμε υπόψη τα σχέδια που δημιούργησαν τα παιδιά. Τα 

σχέδια δόθηκαν σε δύο κριτές, απόφοιτους του παιδαγωγικού τμήματος, με σκοπό να 

εξασφαλιστεί μία αντικειμενική κρίση επιλογής των εκφραστικών στοιχείων που θα 

μετρηθούν στην έρευνα. Αρχικά ο καθένας ξεχωριστά και έπειτα μετά από συζήτηση 

σημείωσαν και αποφάσισαν τα στοιχεία εκείνα που απεικόνιζαν το κάθε συναίσθημα 

στο κάθε σχέδιο. Έπειτα τα χώρισαν σε κατηγορίες που αφορούσαν τα 
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χαρακτηριστικά του προσώπου, την στάση του σώματος και το γενικότερο πλαίσιο του 

σχεδίου. Ειδικότερα, όσον αφορά την κατηγορία «χαρακτηριστικά προσώπου» 

δινόταν ο βαθμός 1 αν υπήρχαν στοιχεία στο πρόσωπο που έδειχναν συναίσθημα και 

0 αν δεν υπήρχε κάποιο τέτοιο στοιχείο. Για την στάση του σώματος δινόταν ο 

βαθμός 1 για την ύπαρξη αλλαγής στην στάση του σώματος και 0 αν δεν υπήρχε και 

τέλος για το πλαίσιο σχεδίου δινόταν ο βαθμός 1 αν υπήρχαν άλλα στοιχεία που 

φανέρωναν κάποιο συναίσθημα και 0 αν δεν υπήρχαν. Οι απαντήσεις των παιδιών 

στην τρίτη ερώτηση, που ήταν η εξής: «από πού φαίνεται στη ζωγραφιά σου ότι το 

παιδί αυτό είναι θυμωμένο/λυπημένο/φοβισμένο;» και είχαν σημειωθεί από την 

ερευνήτρια, λειτούργησαν συμπληρωματικά. Αναλυτικότερα, τα στοιχεία του σχεδίου 

που μετρήθηκαν σε κάθε κατηγορία, παρατίθενται στον πίνακα και η επιλογή τους 

έγινε με βάση προηγούμενες έρευνες (Brechet, 2013. Brechet et al., 2009. Missaghi et 

al., 1991. Sayil, 2001. Vendeville et al., 2018). 

Για την ανάλυση των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε ένα σύνθετο σκορ που 

προέκυψε από την πρόσθεση των κατηγοριών που χρησιμοποιήθηκαν σε κάθε 

συναίσθημα. Ενδεικτικά παρουσιάζονται στο Παράστημα σχέδια παιδιών και των δύο 

ηλικιακών ομάδων, για κάθε συναίσθημα, με τον μικρότερο και τον μεγαλύτερο 

αριθμό στοιχείων που μετρήθηκαν. 
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Πίνακας 1. Στοιχεία του σχεδίου που μετρήθηκαν ανά κατηγορία και 

συναίσθημα 

 

 

 Χαρακτηριστικά προσώπου Στάση σώματος Πλαίσιο σχεδίου 

Θυμός Φρύδια με κάθετες γραμμές 

/δόντια/ στόμα σε ζιγκ ζαγκ 

ή καμπυλωτό προς τα 

κάτω/κόκκινα μάγουλα 

Χέρια σε γροθιές/ 

χέρια ψηλά/ χέρια 

προς την μέση 

Λέξεις/ άλλα 

πρόσωπα/ αιτία 

θυμού (διαλυμένο 

κάστρο) 

Λύπη Δάκρυα/φρύδια κάθετες ή 

καμπυλωτές γραμμές/στόμα 

καμπυλωτό προς τα κάτω 

Χέρια κοντά στο 

σώμα ή μπροστά/ 

σώμα καθισμένο 

Λέξεις/ άλλα 

πρόσωπα/ αιτία 

λύπης (σπασμένο 

παιχνίδι) 

Φόβος Μάτια μεγάλα/ στόμα 

ανοιχτό/ φρύδια καμπυλωτά 

Χέρια μπροστά από 

το σώμα ή το 

πρόσωπο/χέρια 

ψηλά/ σώμα που 

τρέμει/ πρόσωπο 

κρυμμένο/ σώμα 

κρυμμένο 

Λέξεις/ άλλα 

πρόσωπα/ αιτία 

φόβου (φάντασμα, 

τέρας, παιχνίδι, 

ήχος) 

 

 

Για την τέταρτη υπόθεση, για το αν υπάρχουν διαφορές ανάλογα με την ηλικία 

των παιδιών, λάβαμε υπόψη τις απαντήσεις των παιδιών στο δεύτερο ερώτημα «Γιατί 

νομίζεις ότι είναι αγόρι/κορίτσι;». Σύμφωνα με την απάντηση που μας έδωσαν στο 

«γιατί» επέλεξαν το συγκεκριμένο φύλο σημειώσαμε 1 για στερεοτυπικές απαντήσεις 

και 0 για μη στερεοτυπικές απαντήσεις. 

Απορρίψαμε εξ ολοκλήρου απαντήσεις όπως «δεν ξέρω», «έτσι 

ήθελα/φαντάστηκα», «γιατί εγώ είμαι κορίτσι/αγόρι», «γιατί μια φορά κι εγώ είχα 

θυμώσει/κλάψει/ φοβηθεί». 
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Αν και γενικά υπήρξαν πολλές στερεοτυπικές απαντήσεις, μετρήσαμε ως 

στερεοτυπικές μόνο όσες σχετίζονταν με τα συναισθήματα. Δηλαδή απορρίψαμε 

αυτές που συνδέονταν με την συμπεριφορά όπως: «τα αγόρια παίζουν με κάστρα», 

«το παιχνίδι ήταν αυτοκίνητο και τα αγόρια παίζουν με αυτοκίνητα», «το παιχνίδι 

ήταν κούκλα και τα κορίτσια παίζουν με κούκλες», «τα κορίτσια σπάνε τα παιχνίδια 

τους πιο συχνά, είναι πιο ζημιάρικα», «τα αγόρια είναι πιο άτακτα» κ.λ.π. ή 

απαντήσεις που συνδέονταν με την εμφάνιση, όπως: «είναι κορίτσι γιατί έχει μακριά 

μαλλιά», «είναι κορίτσι γιατί φοράει φόρεμα» κ.λ.π. Παρόλο που τίποτα από αυτά 

δεν αναφερόταν στις ιστορίες, αλλά τα φαντάστηκαν τα παιδιά. 

Στερεοτυπικές απαντήσεις που μετρήθηκαν και πήραν βαθμό 1, όσον αφορά το 

συναίσθημα του θυμού, θεωρήθηκαν ενδεικτικά οι εξής: «Γιατί τα αγόρια θυμώνουν 

πιο εύκολα», «γιατί τα κορίτσια δεν θυμώνουν», «γιατί τα αγόρια θυμώνουν 

περισσότερο» κ.λ.π, για το συναίσθημα της λύπης οι εξής: «γιατί τα κορίτσια είναι 

κλαψιάρικα», «γιατί τα αγόρια δεν κλαίνε» κ.λ.π και για το συναίσθημα του φόβου οι 

εξής: «τα αγόρια δεν φοβούνται», «τα κορίτσια είναι φοβιτσιάρικα», «τα κορίτσια 

φοβούνται περισσότερο» κ.λ.π (Birnbaum & Chemeleski, 1984. Fisher, 2000). Για τις 

ανάγκες της ανάλυσης δημιουργήθηκε ένα σύνθετο σκορ, που προέκυψε 

προσθέτοντας τις αιτιολογήσεις όλων των συναισθημάτων. 
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Κεφάλαιο 3
ο 
Αποτελέσματα 

 

 

Τα αποτελέσματα της έρευνας όπως προέκυψαν από την ανάλυση των 

δεδομένων, θα παρουσιαστούν αναλυτικά στην συνέχεια. Στην πρώτη ενότητα θα 

παρουσιαστούν τα αποτελέσματα την πρώτης υπόθεσης, δηλαδή αν τα παιδιά 

συνέδεσαν λεκτικά τα συναισθήματα με το φύλο. Στην δεύτερη ενότητα θα 

παρουσιαστούν τα αποτελέσματα της δεύτερης υπόθεσης για το αν τα αγόρια 

συνέδεσαν τον θυμό περισσότερο με το δικό τους φύλο και τα κορίτσια την λύπη και 

τον φόβο με το δικό τους. Στην τρίτη ενότητα θα παρατεθούν τα αποτελέσματα της 

τρίτης υπόθεσης, για το αν στις αγορίστικες φιγούρες του θυμού και στις 

κοριτσίστικες φιγούρες της λύπης και του φόβου υπήρχαν περισσότερα εκφραστικά 

στοιχεία στα σχέδια που δημιούργησαν τα παιδιά. Τέλος στην τέταρτη ενότητα θα 

παρατεθούν τα αποτελέσματα της τέταρτης υπόθεσης για το αν τα παιδιά 

μεγαλύτερης ηλικίας εμφάνισαν περισσότερες στερεοτυπικές αντιλήψεις από τα πιο 

μικρά παιδιά, λαμβάνοντας υπόψη τις απαντήσεις που έδωσαν λεκτικά. 

 

 

3.1 Σύνδεση φύλου και συναισθήματος από τα παιδιά 

σύμφωνα με τις λεκτικές τους απαντήσεις 

 

 

Σύμφωνα με την πρώτη υπόθεσή μας, αναμέναμε ότι τα παιδιά θα συνέδεαν 

λεκτικά το συναίσθημα του θυμού περισσότερο με το αρσενικό φύλο και το 

συναίσθημα της λύπης και του φόβου με το θηλυκό. Δηλαδή θα επέλεγαν αγόρι για 
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ήρωα της ιστορίας του θυμού και κορίτσι για ηρωίδα στις ιστορίες της λύπης και του 

φόβου. 

Για τον έλεγχο της υπόθεσης, χρησιμοποιήθηκε ένα Chi- square τεστ με μία μόνο 

μεταβλητή το φύλο του ήρωα για κάθε συναίσθημα ξεχωριστά. Για το συναίσθημα 

του θυμού με την χρήση ενός πίνακα διασταύρωσης, παρατηρούμε πως 80 από τα 104 

παιδιά, δηλαδή το 76,9% του συνόλου των  παιδιών σχεδίασαν αγόρι ήρωα και 24 

παιδιά, δηλαδή το 23,1% των παιδιών κορίτσι. Τα παιδιά συνέδεσαν το συναίσθημα 

του θυμού περισσότερο με το αρσενικό φύλο και το αποτέλεσμα ήταν στατιστικώς 

σημαντικό, x
2
(1) = 30,15, p = 0,00 (p < 0,05). 

Για το συναίσθημα της λύπης από το σύνολο των παιδιών, τα 38 από τα 104 

παιδιά, δηλαδή το 36,5% σχεδίασαν αγόρι και τα 66 παιδιά, δηλαδή το 63,5% 

κορίτσι. Αν και συνέδεσαν περισσότερο το συναίσθημα αυτό με το θηλυκό φύλο, το 

αποτέλεσμα δεν ήταν στατιστικώς σημαντικό. 

Για το συναίσθημα του φόβου από το σύνολο των παιδιών τα 33 από τα 104 

παιδιά, δηλαδή το 31,7% σχεδίασαν για ήρωα ένα αγόρι και τα 71 παιδιά, δηλαδή το 

68,3% ένα κορίτσι. Συνέδεσαν περισσότερο τον φόβο με το θηλυκό φύλο και το 

αποτέλεσμα ήταν στατιστικώς σημαντικό, x
2 

(1) = 13,88, p = 0,00 (p <0,05). 
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Πίνακας 2. Αριθμός (και ποσοστό) παιδιών που επέλεξαν το κάθε φύλο ανά 

συναίσθημα. 

 

Συναίσθημα                       Αγόρι ήρωας                    Κορίτσι ηρωίδα 

Θυμός                                 80 (76,9%)                           24 (23,1%) 

Λύπη                                   38 (36,5%)                           66 (63,5%) 

Φόβος                                 33 (31,7%)                           71 (68,3%) 

 

 

 

Συνοψίζοντας, για την πρώτη υπόθεση, τα αποτελέσματα της ανάλυσης έδειξαν 

στατιστικώς σημαντικά αποτελέσματα για το συναίσθημα του θυμού και του φόβου, 

ότι δηλαδή τα παιδιά συνδέουν περισσότερο αυτά τα συναισθήματα με το αρσενικό 

και θηλυκό φύλο αντίστοιχα. Φάνηκε να συνδέουν λιγότερο τη λύπη με κάποιο φύλο, 

στην προκειμένη περίπτωση με το θηλυκό, κ τα αποτελέσματα δεν ήταν στατιστικώς 

σημαντικά. 

 

 

 

3.2 Σύνδεση φύλου και συναισθήματος ανάλογα το φύλο των 

παιδιών σύμφωνα με τις λεκτικές τους απαντήσεις 

 

 

Στη συνέχεια επιχειρήσαμε να εξετάσουμε τα δεδομένα ξεχωριστά σε αγόρια και 

κορίτσια και να δούμε αν τα αγόρια συνδέουν περισσότερο το συναίσθημα του θυμού 

με το φύλο τους και τα κορίτσια τα συναισθήματα της λύπης και του φόβου με το 

δικό τους φύλο. Για τον έλεγχο της υπόθεσης, χρησιμοποιήθηκε ένα Chi- square τεστ 
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με δύο μεταβλητές, το φύλο του ήρωα και το φύλο των παιδιών για κάθε συναίσθημα 

ξεχωριστά. 

 Παρατηρούμε ότι τα αγόρια ήταν αυτά που συνέδεσαν περισσότερο το 

συναίσθημα του θυμού με το φύλο τους, καθώς τα 44 από τα 52 επέλεξαν αγόρι για 

ήρωα της ιστορίας του θυμού, ένα ποσοστό δηλαδή που αγγίζει το 84,6%, ενώ μόνο 8 

αγόρια επέλεξαν κορίτσι για ηρωίδα, με ποσοστό 15,4%. Ενώ αντιθέτως τα κορίτσια 

συνέδεσαν το συναίσθημα του θυμού σε λιγότερο βαθμό με το φύλο τους απ’ ότι τα 

αγόρια. Τα 36 από τα 52 κορίτσια επέλεξαν αγόρι για ήρωα στην ιστορία του θυμού 

με ποσοστό 69,2% και μόλις 16 κορίτσια επέλεξαν κορίτσι για ηρωίδα, με ποσοστό 

30,8%. Όμως τα αποτελέσματα της ανάλυσης δεν ήταν στατιστικώς σημαντικά. 

Όσον αφορά το συναίσθημα της λύπης, επίσης παρατηρήθηκε μία διαφορά στα 

δύο φύλα. Τα κορίτσια συνέδεσαν περισσότερο αυτό το συναίσθημα με το δικό τους 

φύλο, καθώς 37 από τα 52 επέλεξαν κορίτσι για ηρωίδα στην ιστορία της λύπης με 

ποσοστό 71,2% και τα υπόλοιπα 15 αγόρι για ήρωα, με ποσοστό 28,8%. Αντιθέτως 

τα αγόρια δεν έδειξαν τόσο μεγάλη σύνδεση της λύπης με το δικό τους φύλο, καθώς 

τα 29 από τα 52 αγόρια επέλεξαν κορίτσι για ηρωίδα με ποσοστό 55,8% και τα 23 

επέλεξαν αγόρι για ήρωα με ποσοστό 44,2%. Ωστόσο τα αποτελέσματα δεν ήταν 

στατιστικώς σημαντικά. 

Τέλος για το συναίσθημα του φόβου, τα κορίτσια ήταν εκείνα τα οποία από τις 

απαντήσεις τους φάνηκε ότι συνδέουν το συναίσθημα αυτό περισσότερο με το φύλο 

τους, απ’ ότι τα αγόρια. Ειδικότερα, τα 40 από τα 52 κορίτσια επέλεξαν κορίτσι ως 

ηρωίδα στην ιστορία του φόβου, με ποσοστό 76,9% και μόνο 12 κορίτσια επέλεξαν 

αγόρι ως ήρωα με ποσοστό 23,1%. Από την άλλη μεριά, τα 31 από τα 52 αγόρια, 

ποσοστό που φτάνει το 59,6% επέλεξαν κορίτσι για ηρωίδα και τα 21 αγόρια 

επέλεξαν αγόρι με ποσοστό 40,4%, δείχνοντας έτσι ότι δεν συνδέουν το φύλο τους με 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
10/04/2024 13:32:03 EEST - 54.196.58.109



54 
 

το συναίσθημα του φόβου. Ούτε και τα αποτελέσματα για το συναίσθημα του φόβου 

όμως ήταν στατιστικώς σημαντικά 

Στον Πίνακα 3 που ακολουθεί παρατίθενται οι συχνότητες και τα ποσοστά των 

αγοριών και κοριτσιών που επέλεξαν το κάθε φύλο ανά συναίσθημα. 

 

 

Πίνακας 3. Αριθμός (και ποσοστό) αγοριών και κοριτσιών που επέλεξαν το κάθε 

φύλο ανά συναίσθημα 

 

Συναίσθημα                   Αγόρι                                            Κορίτσι 

                        Αγόρι ήρωας      Κορίτσι ηρωίδα      Αγόρι  ήρωας      Κορίτσι ηρωίδα 

Θυμός             44 (84,6%)          8 (15,4%)             36 (69,2%)            16 (30,8%) 

Λύπη              23 (44,2%)          29 (55,8%)            15 (28,8%)            37 (71,2%) 

Φόβος             21 (40,4%)          31 (56,9%)           12 (23,1%)             40 (76,9%) 

 

 

Συνοψίζοντας, όσον αφορά τα αποτελέσματα της ανάλυσης για την δεύτερη 

υπόθεση, για κανένα από τα τρία συναισθήματα δεν ήταν στατιστικώς σημαντικά. 

Δηλαδή παρόλο που τα αγόρια συνέδεσαν περισσότερο τον θυμό με το φύλο τους και 

τα κορίτσια την λύπη και τον φόβο με το δικό τους. Η διαφορά δεν ήταν σημαντική. 
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3.3 Εκφραστικά στοιχεία μέσα από το σχέδιο και φύλο ήρωα 

 

 

       Σύμφωνα με την τρίτη υπόθεσή μας, στα σχέδια που δημιούργησαν τα παιδιά, τα 

οποία απεικόνιζαν αγορίστικες φιγούρες στον θυμό θα έπρεπε να έχουν περισσότερα 

εκφραστικά στοιχεία συναισθήματος από τις κοριτσίστικες φιγούρες. Ενώ τα σχέδια 

που απεικόνιζαν κοριτσίστικες φιγούρες στα συναισθήματα της λύπης και του φόβου 

θα έπρεπε να έχουν περισσότερα εκφραστικά στοιχεία συναισθήματος από τις 

αγορίστικες φιγούρες. Με τον όρο εκφραστικά στοιχεία εννοούμε το σύνολο των 

στοιχείων που σχεδίασαν τα παιδιά στα σχέδιά τους όσον αφορά τα χαρακτηριστικά 

του προσώπου, τη στάση του σώματος και το πλαίσιο σχεδίου. 

Για τον έλεγχο αυτής της υπόθεσης χρησιμοποιήθηκε ένα t-test για ανεξάρτητα 

δείγματα για κάθε συναίσθημα ξεχωριστά, όπου ανεξάρτητη μεταβλητή ήταν το φύλο 

των παιδιών και εξαρτημένη μία σύνθετη μεταβλητή που προέκυψε από την 

πρόσθεση όλων των στοιχείων έκφρασης. 

Πιο συγκεκριμένα στο συναίσθημα του θυμού, παρατηρούμε ότι οι μέσοι όροι 

των εκφραστικών στοιχείων στα δύο φύλα των σχεδίων βρίσκονται πολύ κοντά 

μεταξύ τους, καθώς για τα αγόρια ήρωες των ιστοριών θυμού ο μέσος όρος ήταν Μ.Ο 

= 1,66 και για τα κορίτσια Μ.Ο = 1,96. Στο συναίσθημα της λύπης, παρατηρούμε ότι 

οι μέσοι όροι είναι κοντά, για τα αγόρια Μ.Ο = 1,71 και για τα κορίτσια Μ.Ο = 1,58. 

Όσον αφορά το συναίσθημα του φόβου ο μέσος όρος για τα αγόρια που 

σχεδιάστηκαν ήταν Μ.Ο =1,82 και για τα κορίτσια Μ.Ο = 2,20. Η διαφορά των 

μέσων όρων στο συναίσθημα του φόβου, σύμφωνα με τις αναλύσεις, είναι 

στατιστικώς σημαντική, δηλαδή τα παιδιά χρησιμοποίησαν περισσότερα εκφραστικά 
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στοιχεία για να δείξουν τον φόβο στις κοριτσίστικες φιγούρες που σχεδίασαν και 

λιγότερα στις αγορίστικες. F (4,102) = 2,01, p = 0,048 (p < 0,05). 

 

 

Πίνακας 4. Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των εκφραστικών στοιχείων ανά 

φύλο ήρωα και συναίσθημα. 

 

 

Συναίσθημα                         Αγόρι ήρωας                            Κορίτσι ηρωίδα 

                                         Μ.Ο               Τ.Α                      Μ.Ο                 Τ.Α 

Θυμός                             1,66                 0,72                    1,96                   0,80 

Λύπη                               1,71                 0,76                    1,58                   0,68 

Φόβος                             1,82                  0,91                    2,20                   0,88 

 

 

 

Συνοψίζοντας, τα αποτελέσματα της ανάλυσης για την τρίτη υπόθεση δεν 

έδειξαν σημαντικές διαφορές στα συναισθήματα του θυμού και της λύπης, αλλά 

έδειξαν σημαντική διαφορά στο συναίσθημα του φόβου, καθώς τα παιδιά 

χρησιμοποίησαν περισσότερα εκφραστικά στοιχεία στις κοριτσίστικες φιγούρες και 

λιγότερα στις αγορίστικες. 

 

 

3.4 Στερεοτυπικές αντιλήψεις στα παιδιά νηπιαγωγείου και 

τρίτης τάξης δημοτικού 

 

 

Σχετικά με την τέταρτη και τελευταία υπόθεση της έρευνάς μας, αναμέναμε πως 

οι στερεοτυπικές απαντήσεις που έδωσαν τα παιδιά της τρίτης τάξης δημοτικού, θα 
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είναι περισσότερες από τις στερεοτυπικές απαντήσεις των νηπίων. Θα συνδέσουν 

λεκτικά δηλαδή περισσότερο την επιλογή του φύλου σε κάθε συναισθηματική 

κατάσταση με κάποια στερεοτυπική αντίληψη. 

Η ανάλυση των δεδομένων μας έγινε με την χρήση ενός t- test για ανεξάρτητα 

δείγματα με ανεξάρτητη μεταβλητή την ηλικία των παιδιών και εξαρτημένη 

μεταβλητή ένα σύνθετο σκορ που προέκυψε από την πρόσθεση των απαντήσεων τους 

και στα τρία συναισθήματα. 

Τα παιδιά νηπιαγωγείου, σύμφωνα με τα αποτελέσματα, παρουσίασαν κατά μέσο 

όρο Μ.Ο = 0,84 στερεοτυπικές απαντήσεις ενώ τα παιδιά της τρίτης τάξης δημοτικού 

κατά μέσο όρο Μ.Ο = 1,36 στερεοτυπικές απαντήσεις. Η διαφορά των μέσων όρων 

όπως έδειξε η ανάλυση είναι στατιστικώς σημαντική και επιβεβαιώνει την υπόθεσή 

μας ότι τα παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας συνέδεσαν περισσότερο το φύλο του ήρωα με 

το συναίσθημα που νιώθει βασιζόμενα σε στερεοτυπικές αντιλήψεις. F (1,102) = 

2,472, p = 0,015 (p<0,05). 

 

 

Πίνακας 5. Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των στερεοτυπικών αντιλήψεων 

ανά ηλικία 

 

Ηλικία                                         Μ.Ο                           Τ.Α             

5 χρονών                                     0,84                           1,01 

8 χρονών                                     1,36                           1,04 
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Συνοψίζοντας, τα αποτελέσματα για την τέταρτη υπόθεση, έδειξαν πως υπάρχει 

στατιστικώς σημαντική διαφορά στις αντιλήψεις των παιδιών ανάλογα με την ηλικία 

και πως τα μεγαλύτερα παιδιά έχουν περισσότερες στερεοτυπικές αντιλήψεις από τα 

μικρότερα. 
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Κεφάλαιο 4
ο  

Συζήτηση και συμπεράσματα 

 

 

Η έρευνα που διεξήχθη είχε ως στόχο της να διερευνήσει την ύπαρξη έμφυλων 

στερεοτύπων σχετικών με το συναίσθημα σε παιδιά μικρής ηλικίας. Ειδικότερα, 

σκοπός της αρχικά ήταν να εξετάσει αν τα παιδιά συνδέουν τα συναισθήματα με 

κάποιο συγκεκριμένο φύλο, δηλαδή στην προκειμένη περίπτωση τον θυμό με το 

αρσενικό φύλο, την λύπη και τον φόβο με το θηλυκό. Έπειτα να εξετασθεί αν τα 

αγόρια συνδέουν το θυμό περισσότερο με το δικό τους φύλο και τα κορίτσια την 

λύπη και τον φόβο με το δικό τους. Επιπρόσθετα, με την χρήση του παιδικού σχεδίου 

επιχείρησε να ανιχνεύσει τυχόν διαφορές στην απεικόνιση αυτών των 

συναισθημάτων ανάλογα το φύλο του ήρωα. Δηλαδή αν τα σχέδια στα οποία τα 

παιδιά σχεδίασαν ένα θυμωμένο αγόρι είχαν περισσότερα εκφραστικά στοιχεία από 

τα σχέδια που απεικόνιζαν ένα θυμωμένο κορίτσι και τα σχέδια στα οποία τα παιδιά 

σχεδίασαν ένα λυπημένο ή φοβισμένο κορίτσι είχαν περισσότερα εκφραστικά 

στοιχεία από εκείνα με ένα λυπημένο ή φοβισμένο αγόρι. Τέλος, διερευνήθηκε αν οι 

στερεοτυπικές αντιλήψεις των παιδιών αυξάνονται με την ηλικία, δηλαδή στην εν 

λόγω έρευνα αν υπήρχαν διαφορές ανάμεσα σε παιδιά νηπιαγωγείου και τρίτης τάξης 

δημοτικού και αν τα μεγαλύτερα παιδιά έδωσαν περισσότερες στερεοτυπικές 

απαντήσεις από τα πιο μικρά. 

Η παρούσα έρευνα ήταν στην ουσία επανάληψη μιας προηγούμενης έρευνας 

(Brechet, 2013) με κάποιες αλλαγές στην μέθοδο. Πιο συγκεκριμένα δόθηκε βάση σε 

τρία συναισθήματα (θυμός, λύπη, φόβος), σε δύο διαφορετικές ηλικιακές ομάδες 

(παιδιά νηπιαγωγείου και τρίτης τάξης δημοτικού) και εξετάστηκαν σχέδια που 

περιλάμβαναν μια ολόκληρη ανθρώπινη φιγούρα καθώς και το πλαίσιο του σχεδίου. 

Επίσης, οι ιστορίες συναισθηματικών καταστάσεων έδιναν ξεκάθαρο το συναίσθημα 
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και ζητούσαν το φύλο του ήρωα, σε αντίθεση με την έρευνα της Brechet (2013) που 

έκανε το αντίστροφο. 

 Η σημασία της δικής μας έρευνας έγκειται στο γεγονός ότι έχουν διεξαχθεί λίγες 

έρευνες που προσπάθησαν να ανιχνεύσουν έμφυλα στερεότυπα σχετικά με τα 

συναισθήματα μέσω του παιδικού σχεδίου και μάλιστα να εξετάσουν το πώς 

απεικονίζονται τα συναισθήματα αυτά ανάλογα με το φύλο της φιγούρας. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται διεξοδικά τα ευρήματα της έρευνας συνυφασμένα 

με προηγούμενες μελέτες και η διεξαγωγή των συμπερασμάτων μας. 

 

 

 

4.1 Στερεοτυπικές αντιλήψεις περί φύλου και 

συναισθήματος 

 

 

Η ύπαρξη έμφυλων στερεοτύπων όσον αφορά τα συναισθήματα είναι γνωστή. 

Έρευνες έχουν δείξει ότι το συναίσθημα του θυμού θεωρείται από πολλούς ότι 

συνδέεται περισσότερο με το αρσενικό φύλο, ενώ το συναίσθημα της λύπης και του 

φόβου με το θηλυκό (Birnbaum et al., 1980. Birton & Hall, 1995. Hutson- Comeaux 

& Kelly, 2002). Στην εν λόγω έρευνα, ζητήθηκε από τα παιδιά να επιλέξουν το φύλο 

του ήρωα μετά από κάθε ιστορία που τους αφηγήθηκε. Αναμέναμε πως θα επέλεγαν 

αγόρι για την ιστορία που το παιδί νιώθει θυμό και κορίτσι για τις ιστορίες που το 

παιδί νιώθει λύπη και φόβο. 

Διαφορά παρατηρήθηκε στο συναίσθημα του θυμού. Όπως έχουν δείξει και 

προηγούμενες έρευνες (Birnbaum et al., 1980. Birnbaum & Chemelski, 1984. Hugh, 

1980, Brody et al., 1995, Karbon et al., 1992. Parmley & Cunningham, 2008),  ο 
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θυμός είναι πράγματι το συναίσθημα που τα παιδιά συνδέουν σε ένα μεγάλο ποσοστό 

με κάποιο φύλο και πιο συγκεκριμένα με το αρσενικό. Το αποτέλεσμα της δικής μας 

έρευνας που συνδέει τον θυμό με το αρσενικό φύλο ήταν στατιστικώς σημαντικό και 

επιβεβαιώνει τις έρευνες που αναφέρθηκαν. 

Με ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό επίσης, τα παιδιά συνέδεσαν το συναίσθημα του 

φόβου με το θηλυκό φύλο. Προηγούμενες έρευνες είχαν δείξει ανάλογα 

αποτελέσματα (Birnbaum et al., 1980. Birnbaum & Chemelski, 1984. Brody et al., 

1995. Parmley & Cunningham, 2008). Το αποτέλεσμα της έρευνάς μας ήταν 

στατιστικώς σημαντικό επιβεβαιώνοντας αυτές τις έρευνες. 

Τέλος με ένα μικρότερο ποσοστό τα παιδιά συνέδεσαν το συναίσθημα της λύπης 

με το θηλυκό φύλο. Στην πραγματικότητα αναμέναμε αυτό το συναίσθημα να ήταν σε 

μεγαλύτερο ποσοστό συνδεδεμένο με το θηλυκό φύλο σύμφωνα με προηγούμενες 

έρευνες που είχαν γίνει (Birnbaum et al., 1980. Birnbaum & Chemelski, 1984. Hugh, 

1980.Karbon et al., 1992. Parmley & Cuningham, 2008). Ωστόσο σε αντίθεση με 

αυτές τις έρευνες, το αποτέλεσμα της δική μας έρευνας δεν ήταν στατιστικώς 

σημαντικό. 

Συμπερασματικά, τα ευρήματα της έρευνάς μας έδειξαν ότι τα παιδιά συνδέουν 

το συναίσθημα του θυμού και του φόβου με το αρσενικό και θηλυκό φύλο αντίστοιχα 

σε έναν μεγάλο βαθμό. Το γεγονός ότι το συναίσθημα της λύπης δεν συνδέθηκε σε 

μεγάλο ποσοστό με το θηλυκό φύλο, δείχνει ότι ίσως είναι ένα συναίσθημα που τα 

παιδιά θεωρούν ότι μπορούν να νιώσουν και τα δύο φύλα.  
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4.2 Στερεοτυπικές αντιλήψεις ανάλογα το φύλο των παιδιών 

 

Είναι αρκετά διαδεδομένη η άποψη ότι ένα αγόρι δεν πρέπει να κλαίει ή να 

φοβάται κι ένα κορίτσι δεν πρέπει να θυμώνει (Birnbaum & Chemelski, 1984. Hess et 

al., 2005. Peterson & Biggs, 2001. Rose & Rudolph, 2006). Τα παιδιά προσπαθούν να 

συμμορφωθούν σε αυτούς τους κανόνες και όπως έχουν δείξει έρευνες που έχουν 

γίνει στο παρελθόν, τα αγόρια προτιμούν να βλέπουν βίαια προγράμματα στην 

τηλεόραση, να εκδηλώνουν μια επιθετικότητα (Cantor & Nathanson, 1997. 

Donoghue, 1975. Lyle & Hoffman, 1972) και να εκφράζουν περισσότερο θυμό όταν 

πρόκειται για ένα ανταγωνιστικό παιχνίδι με στόχο την πρόκληση συναισθημάτων 

(Hubbard, 2001). Ενώ οι αντιδράσεις των κοριτσιών διαφέρουν καθώς εκφράζουν 

περισσότερο φόβο σε προγράμματα που έχουν ως στόχο την πρόκληση φόβου 

(Hoffner & Cantor, 1990. 1991. Valkenburg et al., 2000) και περισσότερη λύπη από 

τα αγόρια σε προγράμματα που έχουν ως στόχο την πρόκληση λύπης. Ακόμα, πολλές 

φορές εμπλέκουν την προσωπική τους εμπειρία και τον εαυτό τους όταν πρόκειται να 

υποθέσουν το φύλο ενός ατόμου και ότι εφόσον τα ίδια νιώθουν ένα συναίσθημα σε 

μεγαλύτερο βαθμό, υποθέτουν ότι το φύλο του ατόμου θα ταυτίζεται με το δικό τους 

(Birnbaum et al., 1980). 

Η δική μας έρευνα εξέτασε αν τα παιδιά πράγματι συνδέουν κάποια 

συγκεκριμένα συναισθήματα με το φύλο τους. Για αυτό αναμέναμε τα αγόρια να 

συνδέσουν περισσότερο το συναίσθημα του θυμού με το φύλο τους, επιλέγοντας για 

ήρωα της ιστορίας αγόρι. Από την άλλη μεριά, αναμέναμε τα κορίτσια να συνδέσουν 

περισσότερο το συναίσθημα της λύπης και του φόβου με το δικό τους φύλο, 

επιλέγοντας για ήρωα των αντίστοιχων ιστοριών κορίτσι. 
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Διαφορά παρατηρήθηκε στο συναίσθημα του θυμού και του φόβου, ενώ 

ακολουθεί το συναίσθημα της λύπης. Ειδικότερα φάνηκε πως τα αγόρια ταυτίζονται 

περισσότερο με το συναίσθημα του θυμού και τα κορίτσια με το συναίσθημα της 

λύπης και του φόβου, αν και τα αποτελέσματα δεν ήταν στατιστικώς σημαντικά για 

κανένα από τα τρία συναισθήματα. Τα αποτελέσματα έρχονται σε αντίθεση με 

προηγούμενες έρευνες (Hubbard, 2001. Oliver et al., 2001) και είναι πολύ σημαντικό 

το γεγονός πως και τα κορίτσια πλέον ταυτίζονται αρκετά με το συναίσθημα του 

θυμού, ενώ τα αγόρια με το συναίσθημα του φόβου και της λύπης. 

Καταλήγοντας, τα ευρήματα της μελέτης μας έδειξαν ότι οι στερεοτυπικές 

αντιλήψεις υπάρχουν ακόμα και σήμερα, είναι εμφανείς από πολύ μικρή ηλικία στα 

παιδιά και είναι αρκετά ισχυρές. 

Ωστόσο πρέπει να επισημάνουμε ότι τα αποτελέσματα της ανάλυσης δεν ήταν 

στατιστικώς σημαντικά σε κανένα από τα τρία συναισθήματα. 

 

 

 

4.3 Έμφυλες στερεοτυπικές αντιλήψεις μέσα από το σχέδιο 

 

 

Η άποψη ότι οι γυναίκες είναι περισσότερο συναισθηματικές και εκφράζουν 

περισσότερο τα συναισθήματά τους από τους άντρες, είναι αρκετά διαδεδομένη 

(Brody, 1985. Broverman et al., 1972). Επίσης τα παιδιά πιστεύουν ότι ακόμα και η 

ένταση που βιώνει κάποιος ένα συναίσθημα διαφέρει ανάλογα το φύλο του, καθώς σε 

μία προηγούμενη έρευνα (Brody et al., 1995) θεώρησαν ότι τα αγόρια είναι αυτά που 

νιώθουν θυμό σε μεγαλύτερη ένταση από τα κορίτσια και τα κορίτσια νιώθουν φόβο 

σε μεγαλύτερη ένταση από τα αγόρια. 
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Μία παλαιότερη έρευνα έδειξε διαφορά στο είδος των χαρακτηριστικών που 

χρησιμοποιούνταν στις αγορίστικες και κοριτσίστικες φιγούρες στα συναισθήματα 

του θυμού και της λύπης (Vendeville et al., 2018), ωστόσο υπήρξε η έρευνα της 

Brechet (2013) που έδωσε περισσότερη έμφαση στο πλήθος των εκφραστικών 

στοιχείων όπως έγινε και στη δική μας έρευνα. 

Συνδυάζοντας λοιπόν τα ευρήματα των προηγούμενων ερευνών και εξετάζοντας 

τα εκφραστικά στοιχεία με τα οποία αποτύπωσαν τα παιδιά τα συναισθήματα στα 

σχέδιά τους, επιχειρήσαμε να εξετάσουμε αν τα παιδιά έχουν την άποψη ότι τα 

αγόρια νιώθουν περισσότερο θυμό και τα κορίτσια περισσότερο λύπη και φόβο και 

αν θα αποτυπωνόταν αυτό μέσα από τα σχέδιά τους. Γι αυτό και προσδοκούσαμε ότι 

στις αγορίστικες φιγούρες που σχεδίασαν για τον θυμό, θα εντοπίζαμε περισσότερα 

εκφραστικά στοιχεία και παρόμοια στις κοριτσίστικες φιγούρες για την λύπη και τον 

φόβο. 

Η πρωτοτυπία της συγκεκριμένης έρευνας είναι ότι με την χρήση του παιδικού 

σχεδίου επιχείρησε να εξετάσει τις έμφυλες στερεοτυπικές αντιλήψεις των παιδιών 

σχετικά με τα συναισθήματα. Δηλαδή, πως με την χρήση ενός ευχάριστου για τα 

παιδιά εργαλείου, μπορούν να ανιχνευτούν πεποιθήσεις για ένα λεπτό και δύσκολο 

θέμα. Οι έρευνες που συνδύασαν το παιδικό σχέδιο  με τα έμφυλα στερεότυπα και το 

συναίσθημα είναι λίγες (Brechet, 2013. Vendeville et al., 2018),  για αυτό και με 

αυτήν την έρευνα έγινε ακόμα μια προσπάθεια για μια τέτοιου είδους διερεύνηση. 

Το παιδικό σχέδιο απεδείχθη για άλλη μια φορά πολύτιμο εργαλείο ανίχνευσης 

των αντιλήψεων των παιδιών (Cox, 2005) και μία ευχάριστη διαδικασία για εκείνα 

(Farokhi & Hashemi, 2011). 

Τα αποτελέσματα της έρευνάς μας έδειξαν ότι στο συναίσθημα του φόβου τα 

παιδιά σχεδίασαν περισσότερα εκφραστικά στοιχεία στο θηλυκό φύλο απ’ ότι στο 
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αντρικό και μάλιστα η διαφορά ήταν στατιστικώς σημαντική. Ο φόβος είναι ένα 

συναίσθημα που δεν είχε ερευνηθεί στις προαναφερόμενες μελέτες (Brechet, 2013. 

Vendeville et al., 2018) και γι αυτό το λόγο το εύρημα είναι αξιοσημείωτο. 

Στα συναισθήματα του θυμού και της λύπης ωστόσο δεν βρήκαμε κάποια 

σημαντική διαφορά στα εκφραστικά στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν στα δύο φύλα, 

όπως αναμέναμε να συμβεί σύμφωνα με την μελέτη της Brechet (2013). Αυτό 

οφείλεται ίσως στο γεγονός ότι τα εκφραστικά στοιχεία στα σχέδια των παιδιών 

μετρήθηκαν ανά κατηγορία (χαρακτηριστικά προσώπου, στάση σώματος, πλαίσιο 

σχεδίου) κι όχι ξεχωριστά το καθένα. Στην μελέτη δηλαδή της Brechet (2013), 

μετρήθηκαν μόνο από τα στοιχεία του προσώπου ξεχωριστά τα δάκρυα, το στόμα, τα 

φρύδια κ.λ.π, χωρίς ωστόσο να περιλαμβάνει καθόλου στοιχεία από την στάση του 

σώματος και το πλαίσιο σχεδίου. 

 Το συμπέρασμα λοιπόν που προκύπτει συνοψίζοντας τα αποτελέσματα αυτής 

της ενότητας, είναι ότι τα παιδιά πολύ πιθανόν θεωρούν πως περισσότερο εκφράζει 

το φόβο το θηλυκό φύλο, ενώ δεν υπάρχει διαφορά στα δύο φύλα όσον αφορά τον 

θυμό και την λύπη. 

 

 

 

4.4 Διαφορές ηλικίας ως προς τις έμφυλες στερεοτυπικές 

αντιλήψεις 

 

 

Για να διαπιστώσουμε αν υπάρχουν διαφορές στις στερεοτυπικές αντιλήψεις 

ανάλογα με την ηλικία, λάβαμε υπόψη τις απαντήσεις των παιδιών στην αιτιολόγηση 

της επιλογής φύλου στην κάθε ιστορία. Αναμέναμε πως τα παιδιά μεγαλύτερης 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
10/04/2024 13:32:03 EEST - 54.196.58.109



66 
 

ηλικίας, στην προκειμένη περίπτωση τρίτης τάξης του δημοτικού, θα έχουν 

περισσότερες στερεοτυπικές αντιλήψεις από τα παιδιά του νηπιαγωγείου.  

Τα παιδιά από τη στιγμή που αρχίζουν να αντιλαμβάνονται τα συναισθήματα, 

όσο μεγαλώνουν τα κατανοούν καλύτερα και μπορούν να τα αναπαραστήσουν πιο 

εύκολα στα σχέδιά τους (Brechet et al.,2009). Σύμφωνα όμως και με προηγούμενη 

έρευνα (Golombok et al., 2008), όσο μεγαλώνουν αυξάνονται και οι στερεοτυπικές 

τους αντιλήψεις. Ενώ αρχίζουν να εμφανίζονται κατά την προσχολική ηλικία (Martin 

& Ruble, 2004. Reis & Wright, 1982. Smetana, 1986), γίνονται λιγότερο ευέλικτες 

και περισσότερο αυστηρές κατά την σχολική ηλικία (Golombok et al., 2008). 

Τα ευρήματα της έρευνας μετά την ανάλυση επιβεβαίωσαν την υπόθεσή μας και 

μάλιστα το αποτέλεσμα ήταν στατιστικώς σημαντικό. Τα παιδιά της τρίτης τάξης 

έδωσαν περισσότερες απαντήσεις που σχετίζονταν με έμφυλα στερεότυπα. Όσον 

αφορά τα συναισθήματα, τα μεγαλύτερης ηλικίας παιδιά θεωρούν πως τα αγόρια 

θυμώνουν περισσότερο από τα κορίτσια, ενώ τα κορίτσια φοβούνται και 

στεναχωριούνται περισσότερο. 

Αυτό μπορεί να ερμηνευτεί με το γεγονός ότι τα παιδιά δέχονται πολλές επιρροές 

από το περιβάλλον τους και όσο αποκτούν μεγαλύτερη ικανότητα αντίληψης, τόσο 

αυξάνονται και οι στερεοτυπικές αντιλήψεις τους. Όσο μεγαλώνουν τα παιδιά 

κατανοούν πως υπάρχει η λεγόμενη σταθερότητα του φύλου, δηλαδή ότι το φύλο 

είναι σταθερό και αμετάβλητο (Kohlberg, 1966). Όταν γίνεται αυτή η 

συνειδητοποίηση, τα παιδιά μπορούν πλέον να κατηγοριοποιήσουν τις πληροφορίες 

για το φύλο που έχουν συλλέξει και να αποδώσουν στο καθένα την ανάλογη 

κοινωνική συμπεριφορά (Ruble et al., 2007). Τα παιδιά τρίτης τάξης δημοτικού έχουν 

μεγαλύτερη επίγνωση των κοινωνικών ρόλων που επιτελούν τα δύο φύλα και  
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προσπαθούν να συμπεριφερθούν σύμφωνα με αυτούς (Eaton & Enns, 1986. Phillips 

et al., 1978). 

Η παρούσα έρευνα λοιπόν έδειξε πως τα παιδιά όσο μεγαλώνουν εκτός από τις 

στερεοτυπικές συμπεριφορές που υιοθετούν στα παιχνίδια τους, ακολουθώντας τους 

ρόλους που επιβάλλει η κοινωνία, τα κορίτσια παίζοντας με ‘’κοριτσίστικα’’ 

παιχνίδια και τα αγόρια με ‘’αγορίστικα’’ (Μαγουλιώτης, 2009), προσπαθούν να 

συμμορφωθούν και στα έμφυλα στερεότυπα που σχετίζονται με το συναίσθημα. Το 

γεγονός ότι οι στερεοτυπικές αντιλήψεις αυξάνονται με την ηλικία αντί να μειώνονται 

θα έπρεπε να μας προβληματίζει ιδιαίτερα κα να μας ανησυχεί. 

 

 

 

4.5 Περιορισμοί έρευνας και προτάσεις για μελλοντικές 

έρευνες 

 

 

Η παρούσα έρευνα μας βοήθησε να κατανοήσουμε πώς συνδέουν τα παιδιά τα 

συναισθήματα με το φύλο και ποιες αντιλήψεις έχουν. Μας έδωσε ευρήματα ύπαρξης 

έμφυλων στερεοτυπικών αντιλήψεων και απεικόνισής τους στα σχέδια των παιδιών 

και συγκεκριμένα του συναισθήματος του φόβου. Επιπλέον, επιβεβαίωσε το γεγονός 

ότι οι στερεοτυπικές αντιλήψεις αυξάνονται με την ηλικία. 

Ωστόσο η έρευνα είχε και κάποιους περιορισμούς. Αρχικά το δείγμα ήταν μικρό 

σε αριθμό και δεν αντιπροσωπεύει μεγάλο μέρος του πληθυσμού. Αυτό δικαιολογεί 

επίσης γιατί τα αποτελέσματα στο συναίσθημα της λύπης του πρώτου ερωτήματος, 

καθώς και τα αποτελέσματα και στα τρία συναισθήματα του δεύτερου ερωτήματος, 
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αν και έδειξαν αυξημένο ποσοστό διαφοράς, δεν βγήκαν στατιστικώς σημαντικά. Θα 

μπορούσε η έρευνα να επαναληφθεί σε περισσότερα σχολεία. 

Επίσης περιμέναμε να υπάρχουν περισσότερα εκφραστικά στοιχεία για το 

συναίσθημα του θυμού στις ανδρικές φιγούρες και περισσότερα για το συναίσθημα 

της λύπης στις γυναικείες. Ίσως όμως δεν υπήρξαν γιατί τα στοιχεία αυτά 

μετρήθηκαν ανά κατηγορίες (χαρακτηριστικά προσώπου, στάση σώματος και πλαίσιο 

σχεδίου) και ο βαθμός που δόθηκε ήταν από ένα έως τρία. Μια μελλοντική έρευνα θα 

μπορούσε να εστιάσει σε κάθε κατηγορία ξεχωριστά. Δηλαδή να μετρήσει πόσα 

στοιχεία στα χαρακτηριστικά προσώπου χρησιμοποιήθηκαν όπως έγινε στην έρευνα 

της Brechet (2013), πόσα στοιχεία στην στάση του σώματος και πόσα στοιχεία στο 

πλαίσιο σχεδίου. Ενώ στη δική μας έρευνα μετρήθηκαν το στόμα, τα μάτια και τα 

δάκρυα ως ένα σύνολο που περιλαμβάνεται στην κατηγορία των χαρακτηριστικών 

του προσώπου, θα μπορούσε μία μελλοντική έρευνα να μετρήσει τα στοιχεία αυτά 

ξεχωριστά. 

Μία μελλοντική πρόταση επιπλέον θα ήταν να δοθεί έμφαση στις διαφορές των 

στοιχείων έκφρασης που χρησιμοποιούν τα κορίτσια και τα αγόρια για να 

απεικονίσουν κάποιο συναίσθημα, όπως έγινε στην έρευνα της Vendeville (2018). Να 

εξεταστούν οι διαφορές στα χαρακτηριστικά του προσώπου, οι διαφορές στην στάση 

σώματος και στο πλαίσιο του σχεδίου. 

Μία άλλη πρόταση για μελλοντική μελέτη θα ήταν να εξεταστούν αν υπάρχουν 

τυχόν διαφορές εκτός από τις λεκτικές απαντήσεις και στα σχέδια των παιδιών 

ανάλογα με την ηλικία τους. 

Τέλος, θα μπορούσε η έρευνα να επαναληφθεί σε παιδιά διαφορετικών ηλικιών ή 

με μεγαλύτερη διαφορά ηλικίας για να διαπιστωθούν τυχόν διαφορές. 
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Παράρτημα 

 

Μερικά ενδεικτικά σχέδια των παιδιών και των δύο ηλικιακών ομάδων. Για κάθε 

συναίσθημα παρατίθενται δύο σχέδια. Το πρώτο είναι χαμηλής εκφραστικότητας και 

περιέχει μόνο μία κατηγορία στοιχείων απεικόνισης. Το δεύτερο σχέδιο είναι υψηλής 

εκφραστικότητας και περιέχει και τις τρεις κατηγορίες που μετρήθηκαν 

(χαρακτηριστικά προσώπου, στάση σώματος, πλαίσιο σχεδίου). 
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Σχέδια νηπίων 

 

Α) Για το συναίσθημα του θυμού 

Στην Εικόνα 1. παρατηρούμε στοιχεία που δείχνουν θυμό μόνο σε μία κατηγορία, στα 

χαρακτηριστικά του προσώπου (καμπυλωτό προς τα κάτω στόμα, ευθείες γραμμές 

φρυδιών προς τα κάτω). 

 

 Εικόνα 1. Θυμός- χαμηλή εκφραστικότητα 
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Στην Εικόνα 2. παρατηρούμε να έχουν χρησιμοποιηθεί και οι τρεις κατηγορίες 

εκφραστικότητας, χαρακτηριστικά προσώπου (καμπυλωτό προς τα κάτω στόμα), 

στάση σώματος (χέρια στην μέση) και πλαίσιο σχεδίου (κάστρο που χάλασε). 

 

Εικόνα 2. Θυμός- υψηλή εκφραστικότητα 
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Β) Για το συναίσθημα της λύπης 

Στην Εικόνα 3. παρουσιάζεται ένα σχέδιο με μία κατηγορία εκφραστικότητας. Το 

παιδί χρησιμοποιεί μόνο τα χαρακτηριστικά του προσώπου για να δείξει το 

συναίσθημα (δάκρυα στα μάτια, στόμα καμπυλωτό προς τα κάτω). 

 

Εικόνα 3. Λύπη- χαμηλή εκφραστικότητα 
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Στην Εικόνα 4. έχουμε στοιχεία και στις τρεις κατηγορίες, χαρακτηριστικά προσώπου 

(δάκρυα, καμπυλωτό προς τα κάτω στόμα), στάση σώματος (κάθεται πάνω στο 

κρεβάτι), πλαίσιο σχεδίου (σπασμένο παιχνίδι). 

 

Εικόνα 4. Λύπη- υψηλή εκφραστικότητα 
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Γ) Για το συναίσθημα του φόβου 

Στην Εικόνα 5. έχουμε μία κατηγορία, στα χαρακτηριστικά του προσώπου (στόμα 

ανοιχτό). 

 

Εικόνα 5. Φόβος- χαμηλή εκφραστικότητα 
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Στην Εικόνα 6. παρατηρούμε στοιχεία και στις τρεις κατηγορίες, χαρακτηριστικά 

προσώπου (στόμα ανοιχτό), στάση σώματος (χέρια ψηλά), πλαίσιο σχεδίου (αιτία 

φόβου) 

 

Εικόνα 6. Φόβος- υψηλή εκφραστικότητα 
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Σχέδια παιδιών δημοτικού 

 

Α) Για το συναίσθημα του θυμού 

Στην Εικόνα 7. έχουμε μία μόνο κατηγορία στοιχείων που εκφράζουν θυμό, τα 

χαρακτηριστικά του προσώπου (δόντια που φαίνονται). 

 

Εικόνα 7.Θυμός- χαμηλή εκφραστικότητα 
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Στην Εικόνα 8. έχουμε στοιχεία και από τις τρεις κατηγορίες, χαρακτηριστικά 

προσώπου (μάτια κλειστά, φρύδια με ευθείες γραμμές προς τα κάτω, στόμα με ευθεία 

γραμμή),  στάση σώματος (χέρια στη μέση), πλαίσιο σχεδίου (κάστρο που χάλασε, 

παιδί που κοροϊδεύει). 

 

Εικόνα 8. Θυμός – υψηλής εκφραστικότητας 
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Β) Για το συναίσθημα της λύπης 

Στην Εικόνα 9. έχουμε μόνο μία κατηγορία εκφραστικότητας, τα χαρακτηριστικά του 

προσώπου (στόμα καμπυλωτό προς τα κάτω, δάκρυα). 

Εικόνα 9. Λύπη- χαμηλή εκφραστικότητα 
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Στην Εικόνα 10. παρατηρούμε στοιχεία και από τις τρεις κατηγορίες, τα 

χαρακτηριστικά του προσώπου (καμπυλωτό προς τα κάτω στόμα, δάκρυα), τη στάση 

σώματος (καθισμένη με τα χέρια μπροστά από το σώμα),το πλαίσιο σχεδίου (παιχνίδι 

που έσπασε). 

 

Εικόνα 10. Λύπη- υψηλή εκφραστικότητα 
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Γ) Για το συναίσθημα του φόβου 

Στην Εικόνα 11. παρατηρούμε μία κατηγορία στοιχείων, τα χαρακτηριστικά του 

προσώπου (στόμα ανοιχτό). 

 

Εικόνα 11. Φόβος- χαμηλή εκφραστικότητα 
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Στην Εικόνα 12. έχουμε στοιχεία και από τις τρεις κατηγορίες, τα χαρακτηριστικά 

προσώπου (γραμμές στο μέτωπο, φρύδια καμπυλωτά, μάτια που κοιτούν πλάγια, 

στόμα ανοιχτό), τη στάση του σώματος (πόδια λυγισμένα- σώμα που τρέμει) και το 

πλαίσιο σχεδίου (σκέψεις κοριτσιού για φάντασμα, ήχος- αντικείμενο κάτω από το 

κρεβάτι). 

 

Εικόνα 12. Φόβος- υψηλή εκφραστικότητα 
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